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Patriotyczne 
obchody
w Rudzie Śląskiej

We wtorek, 11 listopada odbyły się uroczystości upamiętniające 107. rocznicę odzyskania przez Polskę 
niepodległości. Centralnym punktem obchodów była msza święta w kościele pw. Matki Bożej Różańcowej 

w dzielnicy Ruda, odprawiona w intencji Ojczyzny oraz mieszkańców Rudy Śląskiej. Po nabożeństwie 
uczestnicy  wzięli udział w uroczystym przemarszu na cmentarz parafi alny przy ul. Porębskiej, gdzie złożono 

kwiaty przy mauzoleum upamiętniającym poległych w walce o polskość.
Więcej na str. 2
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Śląsk w blasku „Hanysów”
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Jubileusz rudzkiej turystyki
W Młodzieżowym Domu 
Kultury, Miejski Oddział 
Polskiego Towarzystwa 
Turystyczno-Krajoznawczego 
świętował stulecie 
funkcjonowania 
zorganizowanej turystyki 
na terenach dzisiejszej 
Rudy Śląskiej.
 Więcej str. 3 Fo
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Tradycyjnie, 
11 listopada odbyła się 
XXIX edycja „Hanysów”, 
wyjątkowego 
wydarzenia społeczno-
kulturalnego, które od 
lat gromadzi 
przedstawicieli świata 
kultury, nauki, sztuki, 
sportu, medycyny, 
przemysłu i biznesu. 
Gala, organizowana 
przez Miasto Ruda 
Śląska i Śląski Teatr 
Impresaryjny im. 
Henryka Bisty, jest 
jednym z najbardziej 
pres� żowych wydarzeń 
w regionie.  

Więcej na str. 3

20.11 czwartek – kurczak w sosie 
koperkowym, ziemniaki, sałatka 
szwedzka

21.11 piątek – kotlet mielony 
ze słonecznikiem i kalafi orem, ziemniaki, buraczki

24.11 poniedziałek – placki ziemniaczane 
z gulaszem 3 kolory, mizeria

25.11 wtorek – kotlet w sosie barbecue, 
ziemniaki, fasolka szparagowa

26.11 środa – rolada wieprzowa, 
kluski, modra kapusta

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

Obiady serwowane 

są w godz. 12-18

Cena obiadu 

25,90 zł

z kompotem 

30 zł

24.11 poniedziałek 
z gulaszem 3 kolory, mizeria

ze słonecznikiem i kalafi orem, ziemniaki, buraczki
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Patriotyczne obchody w Rudzie ŚląskiejWe wtorek, 11 listopada odbyły 
się uroczystości upamiętniające 
107. rocznicę odzyskania przez 
Polskę niepodległości. 
Centralnym punktem 
obchodów była msza święta 
w kościele pw. Matki  Bożej 
Różańcowej w dzielnicy Ruda, 
odprawiona w intencji Ojczyzny 
oraz mieszkańców Rudy 
Śląskiej. Po nabożeństwie 
uczestnicy  wzięli udział 
w uroczystym przemarszu na 
cmentarz parafialny przy 
ul. Porębskiej, gdzie złożono 
kwiaty przy mauzoleum 
upamiętniającym poległych 
w walce o polskość.
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Eucharystia, koncelebrowana przez pro-
boszczów rudzkich parafii, stała się nie tyl-
ko aktem modlitwy, lecz także symbolem 
jedności, patriotyzmu i wdzięczności wo-
bec tych, którzy oddali życie za wolną Pol-
skę. Podkreślano, że wolność i niepodle-
głość zostały okupione krwią, więzieniem 
i  cierpieniem wielu pokoleń, a pamięć 
o ich ofierze zobowiązuje do troski o przy-
szłość Ojczyzny.

Po nabożeństwie uczestnicy uroczysto-
ści przeszli w przemarszu na cmentarz pa-

rafialny. Poprowadziła ich Orkiestra Dęta 
KWK „Bielszowice” pod batutą Zygmunta 
Kliksa. Uroczystość uświetnił też  chór pro-
wadzony przez Tomasza Ptoka. Pięknym 
symbolem tego dnia była ogromna biało – 
czerwona flaga niesiona przez uczniów 
klas mundurowych z IV Liceum Ogólno-
kształcącego im. H. C. Hoovera. Na cmen-
tarzu delegacje złożyły kwiaty przy mauzo-
leum upamiętniającym poległych w walce 
o polskość, oddając hołd tym, którzy zapi-
sali się w historii miasta i kraju jako obroń-
cy wolności.

Uroczystość zgromadziła przedstawicie-
li władz miasta – prezydenta Michała Pie-
rończyka wraz z zastępcami, parlamenta-
rzystów – Urszulę Koszutską i Marka We-
sołego, radnych sejmiku województwa 
śląskiego oraz przewodniczącego Rady 
Miasta Arkadiusza Pilarza z radnymi. Obec-
ni byli także członkowie Rady Seniorów 
i Młodzieżowej Rady Miasta, komendanci 
służb mundurowych, kombatanci, osoby 
represjonowane w stanie wojennym, dy-
rektorzy zakładów pracy i miejskich jedno-
stek organizacyjnych, prezesi spółek, 
przedstawiciele stowarzyszeń i organizacji 
działających w Rudzie Śląskiej oraz miesz-
kańcy.

–  11 listopada to dzień szczególny 
– święto naszej polskiej rodziny. Chcę ser-
decznie podziękować wszystkim obecnym, 
Wasza obecność nadaje tej uroczystości 
wyjątkowy wymiar. Dzisiejsze święto przy-
pomina nam, że mimo różnic i sporów po-
trafimy się jednoczyć. Myślę dziś o Polsce 
w dwóch wymiarach – rozwoju i ochrony. 
Rozwoju, bo od ponad 35 lat wspólnie bu-
dujemy kraj, który idzie naprzód i żyje nam 
się lepiej. Ochrony, bo są takie czasy, że 

trzeba to dobro, które nazywamy Polską, 
chronić. Niech ten dzień będzie dla nas we-
zwaniem do wspólnego działania, wza-
jemnego wsparcia i troski o Ojczyznę, któ-
rą wszyscy nosimy w sercu –  powiedział 
prezydent Michał Pierończyk.

Swoimi refleksjami w tym wyjątkowym 
dla naszego kraju i miasta dniu podzielili 
się również rudzcy posłowie. – Dzisiejsze 
święto to święto radości, dumy i nadziei. 
Cztery pokolenia pokazały, jak odważnie 

i z determinacją należy troszczyć się o to, 
aby tu, w sercu Europy, powstał taki kraj 
jak Polska, kraj z własnym językiem, tożsa-
mością i odważnymi ludźmi, którzy z hono-
rem jej bronili. Dziś cieszmy się, że możemy 
świętować w wolnym kraju, który istnieje 
i będzie istniał dzięki naszej jedności, od-
wadze i sile, bo wszyscy jesteśmy z jednej 
opcji, która nazywa się Polska –  powie-
działa posłanka Urszula Koszutska.

– Obchody upamiętniające 107. roczni-
cę odzyskania przez Polskę niepodległości 
to wielki dzień pamięci i świętowania. 
Dziękuję panu prezydentowi za organiza-
cję uroczystości oraz księdzu proboszczowi 
za głębokie słowa, które stanowią najlep-
szą refleksję na ten dzień. Uczcijmy tych, 
którzy walczyli o niepodległość Polski, 
wspominajmy ich i rozmawiajmy o historii 
w naszych domach. To święto, o którym 
nigdy nie wolno zapominać – dodał poseł 
Marek Wesoły. 

Uroczystości w Rudzie Śląskiej stały się 
świadectwem żywej pamięci i dumy z pol-
skiej historii. Msza święta, przemarsz pro-
wadzony przez orkiestrę oraz złożenie 
kwiatów przy mauzoleum były wyrazem 
szacunku wobec przeszłości i zobowiąza-
niem wobec przyszłości.� WT

Hołd dla wolności w Orzegowie
W przeddzień Narodowego Święta Niepodległości w Centrum Inicjatyw Społecznych „Stary Orzegów” 
MBP odbyło się wyjątkowe spotkanie patriotyczne, które zgromadziło licznie przybyłych mieszkańców, 
którzy wspólnie oddali cześć pokoleniom walczącym o wolność ojczyzny.

Wśród gości znaleźli się przedstawiciele 
władz samorządowych, instytucji kultury 
i oświaty, duchowieństwa oraz lokalnych 
stowarzyszeń. Obecni byli m.in.  radna 
Magdalena Szpotan, dyrektor Miejskiej  
Biblioteki Publicznej Krystian Gałuszka, 
proboszcz orzegowskiej parafii ks. Ryszard 
Nowak, a także przewodniczący Stowarzy-
szenia Represjonowanych w Stanie Wo-
jennym Józef Belok. – Wolność jest warto-
ścią niezwykle kruchą i nigdy nie jest dana 
raz na zawsze. Historia Polski pokazuje to 
w sposób szczególnie dobitny – nasze po-
łożenie geopolityczne sprawiało, że nie-
podległość bywała wielokrotnie tracona. 
Przez 120 lat kraj pozostawał pod zabora-
mi, a po roku 1945, mimo formalnej pań-
stwowości, Polska nie była państwem 
w pełni suwerennym. Dlatego tak ważne 
jest, by pamiętać, że wolność wymaga nie-

ustannej troski – podkreśliła organizatorka 
wydarzenia i radna Agnieszka Płaszczyk.

–  Dzień Niepodległości to szczególny 
moment, w którym spoglądamy w historię 
– tę wielką, narodową, ale także tę osobi-
stą, rodzinną. Pamiętamy, że nasze korze-
nie tkwią tutaj, w ziemi, która niejedno-
krotnie nasiąkała tragedią i cierpieniem. 
A jednak w tych korzeniach zawsze do-
strzegamy światło, które prowadzi nas ku 
przyszłości i przypomina nam, że wolność 
nie jest wiecznością. Dlatego tak ważne 
jest, by pielęgnować patriotyzm dnia co-
dziennego – powiedział dyrektor MBP Kry-
stian Gałuszka.

W programie wieczoru znalazło się 
wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych, 
które od pokoleń towarzyszyły żołnierzom. 
Spotkanie rozpoczęto od „Roty”, a następ-
nie rozbrzmiały pieśni: „My Pierwsza Bry-

gada”, „Maszerują strzelcy”, „O mój roz-
marynie”, „Wojenko, wojenko”, „Rozkwitły 
pęki białych róż”. Całość zwieńczyło wspól-
ne odśpiewanie „Mazurka Dąbrowskiego”. 
Muzyczną oprawę zapewniła wokalistka 
Dominika Waliczek, która prowadziła 
uczestników w śpiewie, nadając spotkaniu 
wyjątkowy charakter.

Pomiędzy pieśniami publiczność mogła 
wysłuchać poezji w interpretacji poety Je-
rzego Mazurka. Recytowane utwory: Ta-
deusza Różewicza, Jana Lechonia, Wisławy 
Szymborskiej, Tadeusza Gajcego czy Cy-
priana Kamila Norwida wprowadzały re-
fleksyjny nastrój i przypominały o sile sło-
wa w budowaniu tożsamości narodowej. 
Sam poeta podkreślił, że choć młode po-
kolenia mogą inaczej pojmować patrio-
tyzm, to niezwykle ważne jest, by uczyć je 
szacunku do ojczyzny i wartości, które ją 
kształtują.

Ważnym momentem wieczoru było 
wręczenie medalu z okazji 45-lecia NSZZ 
Solidarność Agnieszce Płaszczyk, organiza-
torce wydarzenia. Odznaczenie, przyznane 
przez Stowarzyszenie Osób Represjono-
wanych w Stanie Wojennym, wręczył prze-
wodniczący Józef Belok. Spotkanie w Orze-
gowie stało się nie tylko okazją do wspól-
nego świętowania, ale także do przypo-
mnienia, że wolność wymaga pielęgnowa-
nia. W atmosferze wzruszenia i dumy 
mieszkańcy udowodnili, że pamięć o histo-
rii i bohaterach wciąż żyje w sercach kolej-
nych pokoleń.� Tekst i foto: (w)

Modlitwy dziewczyńskie
W środę, 12 listopada w Śląskim Teatrze Impresaryjnym im. H. Bisty 
odbył się koncert ,,Modlitwy dziewczyńskie” przygotowany przez 
Zespół Szkół Muzycznych I i II Stopnia w Rudzie Śląskiej.

Ruda Śląska zakończyła obchody Dnia 
Niepodległości 12 listopada. Podczas wy-
jątkowego koncertu ,,Modlitwy dziew-
czyńskie” młodzi artyści: uczniowie i ab-
solwenci ZSM, a także ich nauczyciele, 
śpiewem i poezją opowiedzieli o trudzie 
i  poświęceniu naszego narodu, w walce 
o niepodległą Ojczyznę. Dlaczego koncert 
był tak wyjątkowy? Ponieważ przedsta-
wiał tę historię z perspektywy rzadziej 
dostrzeganej, a często wręcz zapomina-
nej. Perspektywy, jak wskazuje sam tytuł, 
kobiecej. W  efekcie czego, widzowie 
spektaklu otrzymali muzyczną opowieść 
o Niepodległej, widzianą oczami dziew-
cząt i kobiet, które na wojnach i w po-
wstaniach, straciły swoich mężów, narze-
czonych, ojców i synów.

– Kiedy myślimy o niepodległości i wal-
kach o nią, przed oczami mamy zazwyczaj 

mężczyzn, żołnierzy – mówił dyrektor ZSM 
Mirosław Krause. –  Zapominamy nato-
miast o kobietach, które przecież też miały 
swoje uczucia, tęsknoty i jakby nie patrzeć, 
przez swoje zachowania także walczyły 
– podsumował.

W repertuarze pojawiły się utwory po-
wszechnie znane jak: ,,Nie pytaj o Polskę”, 
,,O mój rozmarynie”, czy ,,Arahja”, wyko-
nane często w nowej wersji i nieoczywistej 
interpretacji. Spektakl otworzył zaś utwór 
oparty na piosence ,,Wojenko, wojenko”. 
Wykonany właśnie jako tytułowa modli-
twa do wojenki, z prośbą by ta więcej nie 
przychodziła...

– To wyjątkowe wydarzenie, pełne emo-
cji, pasji i talentu, na długo pozostanie 
w pamięci wszystkich tu dziś obecnych 
–  podsumował prezydent Michał Pieroń-
czyk.� Tekst i foto: PT
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Śląsk w blasku „Hanysów”
Tradycyjnie, 11 listopada odbyła się XXIX edycja „Hanysów”, 
wyjątkowego wydarzenia społeczno-kulturalnego, które od lat 
gromadzi przedstawicieli świata kultury, nauki, sztuki, sportu, 
medycyny, przemysłu i biznesu. Gala, organizowana przez Miasto 
Ruda Śląska i Śląski Teatr Impresaryjny im. Henryka Bisty, jest jednym 
z najbardziej prestiżowych wydarzeń w regionie. 

Pomysłodawca i reżyser wydarzenia, 
Grzegorz Poloczek – popularny śląski ka-
bareciarz, satyryk i piosenkarz w tym 
roku poprowadził go razem z Anną Mo-
rajko-Fornal, regionalistką i przewodni-
czącą Komisji Kultury. To oni mieli przy-
jemność i zaszczyt przedstawić wyjątko-
we osoby, w ręce których trafiły statuet-
ki „Hanysów”.

Tegoroczni laureaci pokazali, jak róż-
norodne oblicza może mieć zaangażo-
wanie w sprawy regionu. Profesor An-
drzej Klasik został uhonorowany za 
umiejętne łączenie nauki z praktyką go-
spodarczą i kreowanie wizji przyszłości 
dla regionów. Sonia Bohosiewicz za-
chwyciła jury swoją wszechstronnością 
artystyczną i sceniczną charyzmą, a Lu-
cjan Szajbel – mistrz fryzjerstwa – otrzy-
mał wyróżnienie za międzynarodowe 
sukcesy i inspirującą osobowość. Robert 
Garstka i Aleksander Lysko zostali doce-

nieni za pracę nad archiwizacją górno-
śląskich zwyczajów i obrzędów, które 
dzięki nim nie znikają w zapomnieniu. 
Marcin Melon, pisarz i popularyzator 
śląskiej mowy, przypomniał, że język 
jest jednym z najważniejszych funda-
mentów tożsamości. Marzena i Aleksan-
der Woźniakowie pokazali, jak miłość do 
muzyki może stać się wspólnym dziełem 
artystycznym, a Grzegorz Franki został 
wyróżniony za działalność na rzecz świa-
domości społecznej i kulturowej. W tym 
roku nagrodę otrzymało także Towarzy-
stwo Miłośników Orzegowa, które od lat 
buduje więzi lokalne i dba o edukację 
mieszkańców.

Tego wieczoru nie zabrakło momen-
tów szczególnych i pełnych emocji. Gala 
rozpoczęła się wzruszającym wspomnie-
niem Stanisława Soyki, artysty związa-
nego ze śląską ziemią, który odszedł 
w tym roku. Zakończenie uroczystości 

miało równie symboliczny charakter 
–  wspólne wykonanie piosenki „Niebo 
do wynajęcia” przez artystów, laureatów 
i publiczność stało się manifestacją jed-
ności i radości ze wspólnego świętowa-
nia. To właśnie takie chwile pokazują, że 
„Hanysy” są czymś więcej niż nagrodą 
– są świętem wspólnoty, w którym ślą-
ska tradycja ma swoje szczególne miej-
sce. Jak podkreślali tegoroczni nagro-
dzeni, śląskość to dziś nie tylko pamięć 
o kopalniach i hutach, ale także energia, 
która napędza kulturę, naukę i społecz-
ną aktywność.

–  Hanysy w niezwykły sposób łączą 
tradycję, naukę, sztukę i społeczną ak-
tywność mieszkańców naszego regionu. 
To ogromna przyjemność spotkać tylu 
wspaniałych ludzi, którzy z sercem dzia-
łają na rzecz Śląska i jego dziedzictwa. 
Bardzo śląskie te Hanysy wyszły w tej 
29. edycji. To piękne, że możemy wspól-
nie świętować, pielęgnując naszą śląską 
tożsamość i przekazując ją kolejnym po-
koleniom. Dziękuję organizatorom, part-
nerom i mecenasom za stworzenie tego 
pięknego święta. Razem pielęgnujemy 
to, co w naszej śląskiej tożsamości naj-
cenniejsze – powiedział na zakończenie 
tego wyjątkowego wieczoru prezydent 
Rudy Śląskiej Michał Pierończyk.

Na przestrzeni lat statuetki trafiły do 
postaci, które na trwałe zapisały się 

w historii Polski i regionu –  od Lecha 
Wałęsy, Jana Miodka czy Jerzego Buzka 
począwszy, po Adama Małysza, Fran-
ciszka Pieczkę czy Operę Śląską. Ten pre-
stiżowy katalog laureatów sprawia, że 
„Hanysy” stały się jednym z najważniej-
szych wyróżnień w regionie, a ich zna-
czenie wykracza daleko poza granice 
województwa. 

Śląski Teatr Impresaryjny podczas 
„hanysowej” gali wypełnił się po brzegi, 
a atmosfera, pełna muzyki, śmiechu 
i wzruszeń, była najlepszym dowodem 
na to, że „Hanysy” są wydarzeniem, któ-
re integruje mieszkańców wokół wspól-
nych wartości. To święto, które pokazu-
je, że Śląsk potrafi być dumny ze swojej 
przeszłości i tożsamości.

� WT
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Jubileusz rudzkiej turystyki
W Młodzieżowym Domu Kultury, Miejski Oddział Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego 

świętował stulecie funkcjonowania zorganizowanej turystyki na terenach dzisiejszej Rudy Śląskiej.

W sobotę, 15 listopada członkowie 
rudzkiego oddziału Polskiego Towarzy-
stwa Turystyczno-Krajoznawczego uczci-
li okrągły jubileusz zorganizowanej tury-
styki i krajoznawstwa na terenie naszego 
miasta. Równe sto lat. 

–  Sto lat to okres, który w dziejach 
jednego miasta potrafi zmienić napraw-
dę wiele – mówił Stanisław Witała pre-
zes Zarządu Oddziału Miejskiego PTTK 
w Rudzie Śląskiej. – Sto lat temu, na po-
czątku XX wieku, w Rudzie Śląskiej i na 
całym Górnym Śląsku rodziła się trady-
cja zorganizowanej turystyki i krajo-
znawstwa. Był to czas szczególny, bo 
świeżo po powstaniach śląskich i przyłą-
czeniu naszego regionu, w tym całego 
terenu dzisiejszej Rudy Śląskiej, do odro-
dzonej Polski. Wśród tych szczególnie 
wówczas zasłużonych w budowaniu toż-
samości narodowej na Górnym Śląsku, 
znalazło się również wielu pasjonatów 
turystyki: nauczycieli, przewodników 
i społeczników – dodał prezes.

Warto pochylić się nad tą historią. 
W 1924 roku w Bielszowicach powstało 
Koło Polskiego Towarzystwa Tatrzań-
skiego. Już rok później zostało natomiast 
przekształcone w Koło Polskiego Towa-
rzystwa Krajoznawczego. Przez cały 
okres dwudziestolecia międzywojenne-
go prowadziło aktywną działalność, or-
ganizując m. in. wycieczki rowerowe po 
najbliższej okolicy, a także odleglejsze 
wyprawy w Tatry, Beskidy czy do Ojco-

wa. Jego działacze popularyzowali ak-
tywne formy spędzania wolnego czasu, 
miłość do przyrody, a także, co okazało 
się bardzo istotne w realiach młodego 
państwa, polskość. W latach 50-ch na-
stąpiło natomiast połączenie PTT i PTK. 
Tak powstało Polskie Towarzystwo Tury-
styczno – Krajoznawcze. Również wtedy, 
na terenie dzisiejszej Rudy Śląskiej, za-
częły powstawać pierwsze koła PTTK, 
z których w 1963 roku utworzony został 
Oddział Miejski Towarzystwa.

Po historycznym wprowadzeniu pre-
zesa Witały głos zabrali zaproszeni go-
ście: wiceprezydent Jacek Morek, po-
słanka Urszula Koszutska, radna sejmiku 
województwa śląskiego Dorota Tobi-
szowska i wiceprzewodnicząca Rady 
Miasta Wioletta Nowak. Wiceprezydent 

Morek odczytał list przygotowany przez 
prezydenta Michała Pierończyka.

– Ten piękny jubileusz jest dowodem 
nie tylko bogatej tradycji i pasji społecz-
ników, którzy przez lata propagowali 
idee turystyki i poznawania ojczystego 
kraju, ale także świadectwem trwałej 
więzi z naszą małą ojczyzną Rudą Ślą-
ską. Nasze miasto to miejsce o niezwy-
kle bogatej przyrodzie, historii i kulturze. 
Od urokliwych terenów zielonych, przez 
zabytki przemysłu, po niezwykle cieka-
we szlaki piesze i rowerowe –  napisał 
prezydent Pierończyk. 

Następnie władze Oddziału wręczyły 
odznaczenia najbardziej zasłużonym 
działaczom i przewodnikom. A na finał 
nie zabrakło urodzinowego tortu.

Tekst i foto: PT

OGŁOSZENIE

Z okazji Dnia Pracownika Socjalnego 
składam wszystkim pracownikom 

rudzkiej pomocy społecznej
serdeczne podziękowania i wyrazy uznania 

za odpowiedzialną i wymagającą pracę 
na rzecz drugiego człowieka.

Pomoc społeczna to wsparcie mieszkańców
w trudnych sytuacjach życiowych. 

Dzięki Waszej empatii, profesjonalizmowi 
i zaangażowaniu

dociera tam, gdzie jest potrzebna.

Dziękuję i życzę Państwu
sukcesów i satysfakcji z pracy, 

poczucia spełnienia oraz szczęścia  
w życiu prywatnym.

Wszystkiego dobrego!

Michał Pierończyk
Prezydent Miasta  

Ruda Śląska
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Malarska „Rudzka Jesień”
W jesienny wieczór, 14 listopada Muzeum Miejskie im. Maksymiliana 
Chroboka w Rudzie Śląskiej stało się miejscem wyjątkowego spotkania ze 
sztuką. Uroczyste otwarcie 54. edycji konkursu plastycznego „Rudzka Jesień” 
zgromadziło liczną publiczność: twórców, gości honorowych oraz przyjaciół 
muzeum. Wydarzenie, które od lat wpisuje się w tradycję lokalnej kultury, 
potwierdziło, że amatorski ruch plastyczny wciąż cieszy się ogromnym 
zainteresowaniem i ma ważne miejsce w życiu miasta.

Historia konkursu „Rudzka Jesień” sięga 
1966 roku, kiedy to z inicjatywy Władysła-
wa Lucińskiego po raz pierwszy odbył się 
przegląd twórczości amatorów z Bielszowic 
i Nowego Bytomia, działających przy zakła-
dowych domach kultury kopalni Bielszowi-
ce i huty Pokój. – Choć pierwotnie co roku 
odbywały się dwie edycje – jesienna i wio-
senna  oraz zanotowano kilka lat przerwy, 
tradycja jest kontynuowana. Od 1978 roku 
konkurs nieprzerwanie organizowany jest 
w murach dzisiejszego muzeum, które 
przechodziło różne etapy rozwoju – od Izby 
Regionalnej, przez Muzeum Społeczne, aż 
po obecne Muzeum Miejskie. W przyszłym 
roku będziemy obchodzić jubileusz 50-lecia 
istnienia –  przypomniała podczas uroczy-
stości dyrektor Muzeum Miejskiego im. 
Maksymiliana Chroboka Ewelina Pieczka.

Tegoroczną edycję zdominowało ma-
larstwo. Do konkursu zgłosiło się 78 twór-

ców z różnych miejscowości Śląska, pre-
zentując łącznie 186 prac, z czego aż 18 
osób debiutowało w „Rudzkiej Jesieni”. 
Jury wybrało 111 dzieł do wystawy po-
konkursowej, a podczas finału przyznano 
równorzędne nagrody i wyróżnienia. 
Wręczyły je wiceprezydent Anna Krzy-
steczko i posłanka Urszula Koszutska. Na-
grody główne otrzymali Andrzej Karpiński 
za pracę „Upadek górnictwa”, Stefan Bur-
dzyński za „Częstochowa Plac Biegańskie-
go”, Józef Osdarty za „Śnieg na Śledziu” 
oraz Bernard Stanek za „Spotkanie przy 
ławce”. Wyróżnienia trafiły do Andrzeja 
Sodowskiego za „Oczekiwania”, Anny Jur-
kowskiej za zestaw prac, Roberta Siew-
niaka za „Festyn”, Andrzeja Lubowieckie-
go za „Bytomską”, Zbigniewa Zająca za 
„Czerwony Turban”, Barbary Sproncel za 
„Krajobraz –  rzeka Jamna”, Krzysztofa 
Websa za „Nasz węgiel – nasz piec” oraz 

Jacka Sierszeckiego za „Ze dnia wcoraj-
szego”.

– W imieniu swoim i prezydenta Micha-
ła Pierończyka serdecznie dziękuję za wie-
loletnią kontynuację konkursu „Rudzka Je-
sień”. Dziękuję wszystkim uczestnikom za 
udział i licznie zgłoszone prace, które po-
kazują, że w przyszłości nie ma powodów 
do obaw o frekwencję. Szczególne podzię-
kowania kieruję do komisji konkursowej za 
ogrom pracy włożonej w ocenę dzieł. Gra-
tuluję laureatom pasji i zaangażowania, 
życzę dalszych sukcesów i już dziś zapra-
szam na jubileuszową, 55. edycję „Rudz-
kiej Jesieni” – powiedziała wiceprezydent 
Anna Krzysteczko.

Do laureatów zwróciła się również po-
słanka Urszula Koszutska. – Jesteśmy dziś 
wśród osób o wyjątkowej wrażliwości, któ-
re potrafią dzielić się sobą, swoimi pasjami 
i emocjami poprzez sztukę. Dziękuję Pań-
stwu za to, że możemy podziwiać te prace 
i obcować z tak wspaniałymi ludźmi. Je-
stem przekonana, że jeszcze nie raz bę-
dziemy świadkami podobnych wzruszają-
cych chwil i z radością będę uczestniczyć 
w kolejnych edycjach „Rudzkiej Jesie-
ni”– podkreśliła posłanka.

Podczas uroczystości ogłoszono również 
wyniki nagrody publiczności z poprzedniej 
edycji – laureatką została Joanna Studnik. 
Goście tegorocznej wystawy mogli oddać 
głos na ulubione dzieło, współtworząc na-
grodę publiczności dla przyszłorocznej 
edycji. Organizatorzy podkreślili, że kon-
kurs wciąż odpowiada na społeczną po-
trzebę wspierania twórczości nieprofesjo-
nalnej. Różnorodność technik i tematów 
sprawia, że wystawa porusza i inspiruje, 
a kolejne pokolenia artystów odnajdują tu 
swoje miejsce. Muzeum Miejskie im. Mak-
symiliana Chroboka zaprasza do zwiedza-
nia ekspozycji, która potrwa do 10 grudnia 
i już dziś zachęca do udziału w jubileuszo-
wej, 55. edycji „Rudzkiej Jesieni”.

� Tekst i foto: WT

Beata – Industrialna czerwień
Obrazy Beaty Ferenc wyrastają z osobi-

stych wspomnień i rodzinnych doświad-
czeń związanych z pracą w kopalni. Artyst-
ka sięga po intensywną czerwień jako sym-
bol trudu, krwi i cierpienia. Industrialne 
formy – huty, szyby, konstrukcje kopalnia-
ne – ukazuje jako monumentalne, przytła-
czające, budzące respekt i grozę.

–  To są historie z mojego dzieciństwa. 
Mama pracowała na kopalni, tata też. 
Rozmawialiśmy o tym i ja, mając bujną 
wyobraźnię, widziałam to jako coś potwor-
nego, ogromnego. Zdjęcia szybów czy wież 
nie oddają tego wrażenia. Dopiero kiedy 
się stanie pod nimi, spojrzy w górę, zoba-

Doświadczenie Śląska
10 listopada w Galerii Fermata w Stacji Biblioteka odbył się wernisaż 
wystawy „Doświadczenie Śląska” – spotkania czterech artystek, które 
poprzez malarstwo i fotografię opowiedziały o Śląsku.

czy tę potęgę – wtedy czuje się, jak wielkie 
to jest. Czerwień była dla mnie oczywista. 
Kopalnia to ciężka praca, nierzadko bardzo 
niebezpieczna. Czerwień w moich obra-
zach jest jej symbolem –  krwi, cierpienia 
i wysiłku, którego nie da się zrozumieć bez 
osobistego doświadczenia. Industrialna 
czerwień to mój sposób pokazania potęgi 
Śląska i pamięci o górniczym życiu.

Kornelia – Przenikanie
Prace Kornelii Gawron to bardzo osobi-

sta opowieść o Śląsku – fotografie, pełne 
rozmyć i prześwietleń, świadomie wyko-
rzystujące niedoskonałość jako język emo-
cji, drukowane na kalce technicznej, ze-
stawione ze zdjęciami z rodzinnego albu-
mu.

–  Zagadnienie poznawania Śląska do-
prowadziło mnie do kolonii Dobra Nadzie-
ja. Fotografowałam schody, klatki schodo-
we –  elementy, które wydawały mi się 
znajome, jakby były częścią mojej pamięci. 
Wtedy dowiedziałam się, że mój dziadek 
urodził się właśnie na Kaufhausie. Na dy-
plom w szkole plastycznej przygotowałam 
cykl pięciu fotografii i dwa filmy – rozmo-
wę z dziadkiem oraz wywiad z panem An-
drzejem Miłkiem, mieszkańcem Kaufhausu 
i działaczem społecznym. Dzięki tej pracy 
zaczęłam postrzegać Kaufhaus jako prze-
strzeń rodzinną. Odkrywam też więcej 
piękna w Śląsku, który bywa niedoceniany, 
postrzegany jako szary i ponury. A ja wi-
dzę, że w tym zaniedbaniu pojawiają się 
cuda – jak zielone kafelki, które nagle roz-
świetlają całą przestrzeń.

Małgorzata – Domy 
z zamkniętymi oczami

Fotografie Małgorzaty Gwiazdonik-Mül-
ler powstały z pierwszych doświadczeń 
artystki na Śląsku. Inspiracją stały się bu-
dynki z zabudowanymi oknami –  „za-
mkniętymi oczami”, które nie pozwalają 
zajrzeć do wnętrza. Okno, tak ważny mo-
tyw śląskiej codzienności, tutaj zmienia 
swoją funkcję, stając się symbolem tajem-
nicy i nieobecności.

– To są moje pierwsze zdjęcia, które zro-
biłam, kiedy sprowadziłam się na Śląsk. 
Jeździłam bardzo dużo na rowerze, chcia-
łam poznać ten region. Postanowiłam, że 
na pracę dyplomową, kiedy kończyłam fo-

toedukację zrobię pejzaż 
„przebudowany” przez czło-
wieka. Najpierw został zbu-
dowany, a potem ponownie 
przekształcony –  czasem 
z potrzeby, czasem po to, by 
zachować budynki, a cza-
sem, by nikt już więcej w nich 
nie zamieszkał. Okna kojarzą 
mi się z oczami –  można 
przez nie zajrzeć do wnętrza 
człowieka, tu nie było takiej 
możliwości. A przecież ślą-
skie okno jest znanym moty-
wem – obmalowane na czer-
wono, z kwiatami, z kotami, 

z wystawkami. Zauważyłam, że okna two-
rzą rytmy –  to jak muzyka, jak symfonia. 
Powtarzają się motywy, linie, układy. Cza-
sami spokojne, czasami dynamiczne, cza-
sem chaotyczne, krzyczące.

Ewa – Koncepcja na Śląsk
Ewa Zajler-Płatek w malarskiej abstrak-

cji tworzy wewnętrzne krajobrazy. Jej pra-
ce przekraczają rzeczywistość, otwierając 
widza na uniwersalne doświadczenie życia 
i pamięci. W zestawieniu z fotografią i ma-
larstwem pozostałych artystek, abstrakcja 
Ewy Zajler-Płatek otwiera wystawę na inny 
wymiar –  pokazując, że Śląsk można nie 
tylko zobaczyć, ale także odczuć.

–  Malarstwo jest dla mnie formą roz-
mowy z podświadomością. Kolor wyraża 
myśl szybciej i mocniej niż słowa. Każdy 
obraz jest jak zapis wewnętrznego krajo-
brazu – emocji, doświadczeń, intuicji. Śląsk 
w mojej twórczości nie jest pejzażem reali-
stycznym, lecz doświadczeniem – rytmem 
barw, energią, pamięcią. To jest moja kon-
cepcja na życie: pozwolić emocjom prze-
mówić poprzez obraz – na podstawie: Ewa 
Zajler-Płatek – artystka malarka.

„Doświadczenie Śląska” to pejzaże rze-
czywiste, przetworzone i fikcyjne – widzia-
ne i odczuwane. Spotkanie czterech arty-
stek tworzy opowieść o regionie, w którym 
architektura, człowiek i abstrakcja splatają 
się w jeden obraz Śląska – potężny, tajem-
niczy, pełen wspomnień i uczący widzów 
wrażliwości. Wystawę można oglądać 
w Galerii Fermata w Stacji Biblioteka do 
końca miesiąca.� Tekst i foto: bl

IX Światowy Dzień Ubogich w Rudzie Śląskiej
W Rudzie Śląskiej odbyło się wyjątkowe spotkanie z okazji IX Światowego Dnia Ubogich. Wydarzenie 
zgromadziło osoby potrzebujące, wolontariuszy i mieszkańców miasta, pokazując, że nikt nie jest 
pozostawiony samemu sobie, a wspólnota rodzi się z prostych gestów obecności i życzliwości.

Organizatorami wydarzenia było Cen-
trum Usług Społecznych w Rudzie Śląskiej 
oraz  lokalny przedsiębiorcą Paweł Stę-
pień, który swoim zaangażowaniem nie po 
raz pierwszy pokazał, jak biznes może ak-
tywnie wspierać działania prospołeczne. 

Gościem specjalnym była Anna Krzystecz-
ko, wiceprezydent miasta, z programem 
artystycznym wystąpiła młodzież z Ośrod-
ka Święta Elżbieta.

Na pięknie zastawionych stołach w sal-
ce katechetycznej przy parafii św. Józefa 

pojawił się wspa-
niały obiad: rosół, 
schabowy z ziem-
niakami, a także 
szałot oraz ciasta. 
Potem przyszła po-
ra na dobrą zabawę 
z DJ-em Adamem 
Rutkowskim, który 
porwał uczestni-
ków do wspólnego 
śpiewu. Najwięk-
szym hitem okaza-
ło się „We Are the 

Champions” zespołu Queen – słowa tej 
piosenki zabrzmiały szczególnie mocno 
w kontekście społecznej odpowiedzial-
ności, nie tylko w Światowym Dniu Ubo-
gich. Choć na tańce zabrakło miejsca, 
radość i energia udzieliły się wszystkim 
obecnym.

Spotkanie miało na celu pokazanie, że 
ubodzy w naszym mieście nie są pozosta-
wieni sami sobie. Było chwilą zapomnienia 
o trudnościach, a jednocześnie dowodem 
na istnienie silnej sieci ludzi i instytucji – 
władz, CUS-u i przedsiębiorców, którzy 
przejmują się losem potrzebujących i po-
trafią działać razem. Na spotkanie przyby-
ło ok. 200 osób, każdy, wychodząc otrzy-
mał paczkę z owocami, pieczywem i bigo-
sem. I każdy poczuł, że nikt nie jest skazany 
na osamotnienie, a tym bardziej – na za-
pomnienie.� BlFo

to
: A
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Góral, filozof, ksiądz
14 listopada w galerii Fermata w Goduli odbyło się spotkanie, które 
trudno nazwać jedynie wieczorem autorskim. Kazimierz Tischner, 
brat ks. Józefa Tischnera, autor książki „Mój brat Józiu” opowiadał 
o rodzinie, dzieciństwie, powołaniu – i o tym, co zostaje, gdy 
człowieka już nie ma, ale jego obecność czuje się nadal.

Między braćmi było 15 lat różnicy. Kazi-
mierz wspomina  swoje dzieciństwo z hu-
morem i czułością.

– Jak miałem sześć lat, Józiu studiował 
teologię. Pamiętam, że autobus z Krakowa 
przyjeżdżał o 16.45. Tata mnie nie zabrał 
na przywitanie, ale Józiu przyszedł, wziął 
mnie na ręce i pokazał gwiazdy. „Tu masz 
wielki wóz, tam gwiazdę polarną, która 
prowadzi do Betlejem.” Ja to dziś słyszę...

Droga do kapłaństwa nie była jedno-
znaczna. W czasach stalinowskich decyzja 
o seminarium mogła oznaczać utratę pra-
cy przez rodziców. Ojciec, dyrektor szkoły, 
zaproponował kompromis: najpierw pra-
wo, potem teologia. Józef zgodził się. Zdał 
egzaminy, napisał życiorys Lenina –  naj-
piękniejszy w życiu – ale nie został przyjęty 
ze względu na pochodzenie społeczne. 

Góralom z komisji to się nie spodobało. 
Zrobili odpowiedni ruch – i Józef rozpoczął 
studia prawnicze, które później okazały się 
przydatne. A potem –  pomylił bramy 
i wszedł na teologię. – Miał powołanie, ale 
czekał na wybranie. Jeśli Bóg mnie wybie-
rze, pójdę – opowiadał Kazimierz. Tischner 
nie szukał ucieczki ani potwierdzenia. Cze-
kał na znak, na moment, w którym powo-
łanie stało się konsekwencją zdarzeń 
i świadomym wyborem.

Wspomnienia przeplatały się z anegdo-
tami. – W szóstej klasie repetował. Wielce 
zdolny, a repetował. Ale czemu? Ze wzglę-
du na młody wiek. Każdy ma swoje po-
tknięcia. Człowiek by wtedy nie wiedział, 
że żyje.

„Mój brat, Józiu” to zbiór wspomnień 
młodszego brata - oglądanych poprzez 

pryzmat głębokiej braterskiej więzi, ale też 
ogromnego szacunku do intelektu, mądro-
ści, głębokiej wiary i odwagi ks. Tischnera. 
To nie tylko portret rodzinny, ale zapis spo-
tkań z człowiekiem, który potrafił łączyć 
światy - góralskie i akademickie, duchowe 
i świeckie, codzienne i filozoficzne.

Kazimierz podkreślał, że Tischner był 
człowiekiem dialogu. – Nie odwieszał swo-
ich przekonań, ale rozmawiał z każdym - 
Wspomina sytuację z konfesjonału - Przy-
chodzi góral, trochę podpity. Józiu mu 
mówi: „Przyjdź jutro, jak wytrzeźwiejesz.” 
A on na to: „Prosim księdza, jo jutro nie 
bede mioł takigo żolu za grzechy, jak dzi-
siok .” I to było właśnie tischnerowskie łą-
czenie światów.

Na zakończenie spotkania pojawił się 
temat najtrudniejszy – ostatnich dni życia. 
Józef Tischner chorował na nowotwór 
krtani, bardzo cierpiał. Gdy nie mógł już 
mówić, porozumiewał się z bliskimi za po-
mocą karteczek. I właśnie na jednej z nich 
zapisał słowa, które poruszyły wielu: „nie 
uszlachetnia”. Nie był to bunt ale raczej 
akt odwagi i uczciwości także wobec siebie 
– człowieka, który całe życie mówił praw-
dę –  także tę trudną, niewygodną, bole-
sną.

Kazimierz Tischner niechętnie wraca do 
tych chwil. Zależy mu, by pamiętać brata 
jako filozofa, optymistę, człowieka światła 
i pogodnych myśli. Nie jako chorego, któ-
remu odebrano głos, ale jako kapłana, któ-
ry odważnie mówił w imieniu każdego 
człowieka, z jego wątpliwościami, lękami, 
nadzieją. I może słowa z karteczki nie są 
podsumowaniem ale przypisem do życia 
pełnego rozmów i czułości wobec ludzi. 
Tischner do końca pozostał sobą –  księ-
dzem, który nie przestawał rozmawiać. 
Nawet w milczeniu.� Tekst i foto: bl

Rudzianka i Rudzianin 
Roku 2024

Towarzystwo Przyjaciół Rudy Śląskiej przyznało tytuły Rudzianki 
i Rudzianina Roku 2024. Wyróżnienia trafiły do Cecylii Gładysz 
– społeczniczki i wieloletniej radnej, która pełniła funkcje 
wiceprzewodniczącej Rady Miasta i przewodniczącej Komisji Kultury 
oraz do młodego, prężnie działającego przedsiębiorcy Mateusza 
Jakubca, właściciela Piekarni-Cukierni Jakubiec, który odważnie 
zdobywa nie tylko rudzki rynek.

Uroczysta gala „Rudzianka i Rudzianin 
Roku 2024 – Wieczór Ludzi z Pasją”, która 
odbyła się w Domu Kultury w Rudzie Ślą-
skiej – Bielszowicach, zgromadziła licznie 
przybyłych gości, wśród których znaleźli 
się: prezydent Rudy Śląskiej Michał Pie-
rończyk, członkini zarządu województwa 
śląskiego Joanna Bojczuk, oraz radna sej-
miku Aleksandra Poloczek. Gala była oka-
zją do uhonorowania tych mieszkańców 
Rudy Śląskiej, którzy poprzez swoją dzia-
łalność społeczną, kulturalną, gospodarczą 
i publiczną przyczyniają się do rozwoju 
miasta, budowania jego pozytywnego wi-
zerunku oraz aktywnie wspierają lokalną 
społeczność. – Ta nagroda jest przyznawa-
na rudziance i rudzianinowi, którzy robią 

Opaski bezpieczeństwa dla rudzkich seniorów
W pomieszczeniach Centrum Usług Społecznych „Orbita” w Goduli odbyła się uroczystość wręczenia 

opasek bezpieczeństwa rudzkim seniorom w ramach programu „Korpus Wsparcia Seniorów”. 

W wydarzeniu udział wzięli 
wiceprezydent Anna Krzystecz-
ko, która osobiście wręczała 
urządzenia, oraz dyrektor CUS, 
Krystian Morys. – Mam nadzie-
ję, że opaski, które dziś otrzy-
mujecie, będą służyć jako 
wsparcie i poczucie bezpie-
czeństwa – dla Was i Waszych 
rodzin. Teraz oddaję Państwa 
w ręce profesjonalistów, którzy 
przeszkolą Was w ich obsłudze. 
Bądźcie uważni i chłońcie tę 
wiedzę, od tego zależy Wasze bezpieczeń-
stwo –  powiedziała wiceprezydent Anna 
Krzysteczko. Program, realizowany przez 
CUS Ruda Śląska (dawniej Miejski Ośrodek 
Pomocy Społecznej) od 2022 roku, stano-
wi część ministerialnego programu osło-
nowego „Poprawa bezpieczeństwa senio-
ra”, realizowanego przez Ministerstwo Ro-
dziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Główną funkcją opaski jest zapewnienie 
kontaktu z centralą dyżurującą, dostępną 

przez 7 dni w tygodniu, 24 godziny na do-
bę. Operator centrali, może dopytać se-
niora o sytuację, a w przypadku braku od-
powiedzi lub wykrycia niepokojących 
symptomów, automatycznie wzywa pogo-
towie. Dzięki technologii GPS, opaska jest 
w stanie bardzo dokładnie namierzyć, skąd 
dzwoni osoba potrzebująca pomocy. Użyt-
kownicy podpisują umowy, które umożli-
wiają dostęp do niezbędnych danych. 
– Stawiamy na to, żeby seniorzy mieli rów-

nież kontakt z pracownikiem zatrudnionym 
w CUS, który dokładnie wie kto dysponuje 
taką opaską – podkreślił dyrektor Morys.

W ramach programu, seniorzy otrzymu-
ją instrukcje dotyczące posługiwania się 
urządzeniem – ważne jest, aby było noszo-
ne i regularnie doładowywane, tak jak te-
lefon komórkowy. Opaska posiada również 
dodatkowe funkcje prozdrowotne. – Uro-
czystość miała na celu wręczenie części 
opasek, gdyż nie wszyscy uprawnieni se-
niorzy, często osoby samotne lub rzadko 
opuszczające domy, mogli dotrzeć osobi-
ście – dodał dyrektor Morys. Początkowo 
program obejmował 100 seniorów, a obec-
nie w mieście do obiegu wprowadzono już 
323 opaski. Całkowity koszt zadania wy-
niósł 185 267 zł, z czego dotacja ministe-
rialna stanowiła 148 211 zł. Aby przystąpić 
do programu, wymagane było przekazanie 
20% wkładu z budżetu gminy, miasto prze-
znaczyło 37 056 zł, by seniorzy mogli ko-
rzystać z tej formy wsparcia. 

� (w)

coś naprawdę wyjątkowego dla naszego 
miasta. Nie chodzi tylko o codzienną dzia-
łalność, jak przykładowo prowadzenie biz-
nesu, ale o to, by ten biznes stale rozwijać, 
ale też działać charytatywnie czy społecz-
nie. Rok temu wyróżniliśmy panią Małgo-
rzatę Kuś jako Rudziankę Roku 2023 – oso-
bę wyjątkową, prowadzącą świetnie dzia-
łające przedsiębiorstwo. Tytuł Rudzianina 
Roku 2023 otrzymał Jan Wyżgoł, człowiek 
absolutnie niezwykły, zasłużony dla miasta 
Ruda Śląska, honorowy prezes Towarzy-
stwa Przyjaciół Rudy Śląskiej –  przypo-
mniał Arkadiusz Pilarz, prezes Towarzy-
stwa Przyjaciół Rudy Śląskiej.

Właśnie Towarzystwo Przyjaciół Rudy 
Śląskiej jest pomysłodawcą i organizato-
rem tego wydarzenia. – Towarzystwo Przy-
jaciół Rudy Śląskiej było pierwszą organi-
zacją pozarządową w naszym mieście. Dla 
wszystkich, którzy przyczynili się do tego, 
aby mogło działać, odnosić sukcesy i jed-
noczyć rudzian, należą się ogromne bra-
wa. Towarzystwo Przyjaciół Rudy Śląskiej 
to bowiem historia ludzi wyjątkowych, 
którzy swoją pracą i zaangażowaniem za-
pisali piękne karty w dziejach naszego 

miasta. Ruda Śląska może stać się najpięk-
niejszym miastem w województwie ślą-
skim, razem możemy to osiągnąć, bo siła 
naszego miasta tkwi w jedności i wspól-
nym działaniu – powiedziała posłanka Ur-
szula Koszutska.

Posłanka i prezes Towarzystwa wygłosili 
uroczyste laudacje, w których zaprezento-
wali dorobek tegorocznych laureatów. 
Podkreślili, że codzienna praca, zaangażo-
wanie i pasja Cecylii Gładysz oraz Mate-
usza Jakubca stanowią inspirację dla 
mieszkańców Rudy Śląskiej. –  Bardzo się 
cieszę, że przez dwadzieścia lat mogłam 
pełnić funkcję radnej. Najbardziej bliskie 
mi były takie obszary jak oświata, pomoc 
społeczna i kultura. W 2018 roku podjęłam 

decyzję, że nadszedł 
czas, aby zakończyć 
tę drogę, ale mój 
duch pozostał nie-
spokojny i wciąż an-
gażuję się w działa-
nia na rzecz ludzi. 
Jeśli tylko mogę, 
występuję z inicjaty-
wami, wspieram 
mieszkańców, po-
magam im w roz-
wiązaniu różnych 
spraw. Zawsze po-
wtarzam: bądźcie 
dobrzy, bo dobro 
naprawdę wraca. 
Dziś przeżywam 

w moim życiu taką piękną jesień – czas 
zbiorów. Widzę, jak dobro, które starałam 
się dawać innym, wraca do mnie. Mam 
wiele trwałych śladów po swojej działal-
ności w Rudzie Śląskiej – mówiła po ode-
braniu tytułu Cecylia Gładysz.

–  Dla mnie to niezwykły zaszczyt móc 
dziś stać na tej scenie i odbierać ten tytuł 
obok pani Cecylii Gładysz, która zrobiła 
naprawdę bardzo wiele, dużo więcej niż ja. 
Chcę się jednak zobowiązać, że nie zmienię 
kierunku moich działań i nie przestanę an-
gażować się w sprawy ważne dla naszego 
miasta i jego mieszkańców. Jakubiec to nie 
tylko firma, to przede wszystkim wielka ro-
dzina. Dzięki takim wartościom możemy 
prowadzić biznes w zupełnie inny sposób 
niż wiele przedsiębiorstw –  z sercem, od-
powiedzialnością i troską o ludzi. Panie 
Prezydencie, jest mi ogromnie miło, że mo-
gę być przedsiębiorcą właśnie tutaj, w Ru-
dzie Śląskiej, i że jestem jej mieszkańcem. 
To dla mnie powód do dumy i radości 
–  podkreślił Mateusz Jakubiec. Wydarze-
nie uświetnił występ wokalistki Natalii 
Kawki oraz Kwartetu Filharmonii Zabrzań-
skiej.� Tekst i foto: WT
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35 lat Koła Wirek–Czarny Las–Bielszowice
Swoje 35-lecie świętowało Koło Związku Górnośląskiego Wirek–Czarny Las–Bielszowice. 
Uroczystość rozpoczęła się mszą świętą w kościele pw. św. Wawrzyńca w Wirku, miejscu, które dla 
członków Koła jest duchowym i społecznym punktem odniesienia. Wspólna modlitwa, obecność 
mieszkańców dzielnicy, gości i przedstawicieli władz miasta, w tym wiceprezydent Anny 
Krzysteczko, nadały wydarzeniu podniosły, ale jednocześnie bardzo serdeczny charakter. 
Honorowy patronat nad obchodami pięknego jubileuszu objął prezydent Michał Pierończyk.

Po mszy świętej świętowanie prze-
niosło się do parafialnej kawiarenki przy 
plebanii. Tam czekał tradycyjny poczę-
stunek, plansze ze zdjęciami dokumen-
tującymi bogatą historię Koła, były ży-
czenia oraz gratulacje. Rozmowy toczyły 
się niespiesznie, przy kawie i wspomnie-
niach. Każda fotografia, każda historia 
przypominała, że Koło to nie tylko struk-
tura lecz ludzie, emocje, więzi.

Koło Wirek-Czarny Las-Bielszowice 
niezmiennie pielęgnuje śląską gwarę, 
tradycje i lokalną tożsamość. Jego 
członkowie nie tylko wspominają, ale i działają: orga-
nizują spotkania, wspierają potrzebujących, roznoszą 
paczki, jak to było podczas pandemii. Jasełka, Wigilia 
z opłatkiem i modlitwą, Andrzejki z tańcami – to tylko 
niektóre z wydarzeń, które tworzą rytm ich wspólno-
towego życia. Obecna przewodnicząca, Aniela Dyrda, 
jest trzecią osobą pełniącą tę funkcję – wcześniej Ko-
łem kierowali Irena Krząkała, a po niej – Andrzej Sta-
nia. – Dobrze się razem czujemy, ale też chętnie zapra-
szamy wszystkich sympatyków. Nie zamykamy się 

przed nikim, każdy, kto chce, może do nas dołączyć 
– zapewnia Przewodnicząca Koła.

Koło jest częścią Krainy Rudzkiej –  wspólnoty sze-
ściu kół Związku Górnośląskiego działających w Rudzie 
Śląskiej. To właśnie dzięki takim miejscom i takim lu-
dziom trwa pamięć o dziedzictwie regionu. Wspólne 
świętowanie, rozmowy w serdecznej, przyjaznej at-
mosferze, śmiech i quizy, modlitwa i zabawa – wszyst-
ko to buduje więzi mocniejsze z każdym rokiem.� bl

Fo
to

. U
M

 R
ud

a 
Śl

ąs
ka

ŚPPT buduje mosty z azjatyckimi przedsiębiorcami
Śląski Park Przemysłowo-Technologiczny kontynuuje rozwój międzynarodowych relacji 
gospodarczych. Niedawno w siedzibie Parku odbyło się spotkanie z inwestorami z Korei 
Południowej, zainteresowanymi współpracą inwestycyjną oraz technologiczną. Rozmowy dotyczyły 
budowy fabryki, a koreańscy inwestorzy podkreślali potencjał Śląskiego Parku Przemysłowo-
Technologicznego i Rudy Śląskiej w kontekście realizacji planowanych przedsięwzięć inwestycyjnych.

Partnerstwo, które inwestuje
w przyszłość uczniów

Zespół Szkół nr 6 im. Mikołaja Kopernika rozpoczął nowy rozdział w swojej działalności, inaugurując 
współpracę z firmą Dombud Beton Sp. z o.o. Uroczystość, która odbyła się 14 listopada, stała się 
wyjątkowym wydarzeniem, łączącym świat edukacji z praktyką zawodową. Spotkanie było okazją 
do symbolicznego przekazania sprzętu oraz zaprezentowania możliwości dydaktycznych szkoły, 
które dzięki wsparciu partnera biznesowego zyskują zupełnie nową jakość.

Firma Dombud wzbogaciła zasoby pla-
cówki o nowoczesne elektronarzędzia mar-
ki Makita oraz lekkie maszyny do stabilizacji 
podłoża gruntowego. Ten gest nie tylko 
podkreśla znaczenie współpracy pomiędzy 
szkołą a lokalnym przedsiębiorstwem, ale 
przede wszystkim otwiera przed uczniami 
szansę na zdobywanie praktycznych umie-
jętności w warunkach zbliżonych do realiów 
branżowych. Sprzęt będzie wykorzystywa-
ny podczas zajęć praktycznych i szkoleń, co 
pozwoli młodzieży lepiej przygotować się 
do przyszłej pracy zawodowej.

– Spotkanie było okazją nie tylko do prezentacji moż-
liwości dydaktycznych szkoły, ale też do rozmów o dal-
szym rozwoju kooperacji pomiędzy samorządem, edu-
kacją i lokalnym biznesem. Bardzo mi miło, że mogłam 
towarzyszyć społeczności szkolnej w tej ważnej chwili. 
Takie inicjatywy to doskonały przykład, jak wspólne 
działania mogą realnie wpływać na jakość kształcenia 
i przygotowanie młodzieży do wejścia na rynek pracy. 
Dziękuję wszystkim za zaangażowanie i otwartość na 

współpracę – powiedziała, biorąca udział w tym wyda-
rzeniu, wiceprezydent Anna Krzysteczko.

Wspólna inicjatywa pokazuje, że edukacja i biznes 
mogą tworzyć wartościowe partnerstwo, którego ce-
lem jest rozwój kompetencji młodych ludzi oraz budo-
wanie mostów między teorią a praktyką. Dzięki takim 
działaniom szkoła staje się miejscem, gdzie nauka spo-
tyka się z doświadczeniem, a uczniowie otrzymują re-
alne narzędzia do kształtowania swojej przyszłości.

� (w)

„Lawiny 2025”
W miniony weekend Ruda Śląska po raz 
dziewiętnasty stała się miejscem spotkań dla 
miłośników gór i wspinaczki. A to za sprawą 
festiwalu Spotkania Górskie ,,Lawiny”. 
Wydarzenie połączone było także 
z Konkursem Fotografii Górskiej  
,Lawiny” 2025.

–  ,,Lawiny” to ogromne przedsięwzięcie, które już 
od wielu lat cieszy się zainteresowaniem miłośników 
gór w całym regionie – powiedział Tomasz Bartniczak, 
prezes Rudzkiego Stowarzyszenia Inicjatyw Niebanal-
nych In-nI, które jest organizatorem „Lawin”. – To dla 

Tomasz Copp prezes Śląskiego Parku Przemysłowo-
Technologicznego w Rudzie Śląskiej uczestniczył rów-
nież w spotkaniu z delegacją przedstawicieli czoło-
wych chińskich firm i organizacji biznesowych. W spo-
tkaniu wzięli udział przedstawiciele najważniejszych 
instytucji wspierających rozwój gospodarczy Szangha-
ju oraz czołowych przedsiębiorstw. Gościem głównym 
był wiceprzewodniczący Szanghajskiej Federacji Prze-
mysłu i Handlu oraz Szanghajskiej Izby Handlowej 
– organizacji, która od 1951 roku wspiera współpracę 
gospodarczą firm prywatnych i zrzesza blisko 120 ty-
sięcy przedsiębiorstw.

Delegację biznesową tworzyły przedsiębiorstwa re-
prezentujące różne sektory gospodarki, które wyraziły 
zainteresowanie Rudą Śląską i Śląskim Parkiem Prze-

nas niezwykle ważne, że po raz kolejny możemy po-
dzielić się naszą fascynacją górami, porozmawiać 
z ciekawymi ludźmi, zarazić miłością do gór oraz inspi-

rować i zachęcać do odkrywania nowych górskich 
miejsc i szlaków – dodał.

Wydarzenie otworzył wernisaż 25 prac konkurso-
wych Konkursu Fotografii Górskiej ,,Lawiny” 2025, 
który odbył się w Galerii Fryna Śląskiego Teatru Impre-
saryjnego im. H. Bisty w Rudzie Śląskiej. Turniej został 
zorganizowany we współpracy z fotograficznym Klu-
bem ,,Źródło”, który od lat promuje w Rudzie Śląskiej 
kulturę wizualną. W turnieju udział wzięło łącznie po-
nad 300 prac. Zwyciężyło natomiast zdjęcie autorstwa 
Agnieszki Szymczyk zatytułowane ,,Grzbiety”.

W ramach Spotkań Górskich ,,Lawiny”, w ŚTI, zorga-
nizowano również liczne prelekcje, warsztaty dla dzie-
ci oraz pokazy filmowe. Wyświetlono m. in. film ,,Kara-
korum” opowiadający historię biegacza, który podjął 

się zadania przebiegnięcia tysiąca kilometrów, w tytu-
łowym paśmie górskim, na rzecz chorych dzieci. Po 
projekcji odbyło się spotkanie z bohaterami filmu: Szy-
monem Makuchem i Adrianem Dmochem. Później 
prelekcję poprowadził Tomasz Forenc z Fundacji 
,,Szerpowie Nadziei - marzenia nie znają granic”, po-
magającej osobom z niepełnosprawnościami w zdo-
bywaniu szczytów górskich.

– Rokrocznie staram się dotrzeć od odbiorców na-
szego festiwalu z trochę innym przekazem. W tym roku 
postawiliśmy na aspekt dobroczynności i dobrego ser-
ca dla drugiego człowieka w górach – podkreślił Mate-
usz Włoczka, dyrektor programowy Spotkań Górskich 
„Lawiny”.

Tekst i foto: PT

mysłowo-Technologicznym. Jedna z firm, działająca 
od 1994 roku, prowadzi obecnie dwa duże parki prze-
mysłowe w Szanghaju, skupiając się na biomedycynie 
i nowych technologiach. Istotną część delegacji stano-

wiły także firmy technologiczne m.in. z sektora sztucz-
nej inteligencji i autonomicznych pojazdów, a także 
przedsiębiorstwa rozwijające rozwiązania dla logistyki, 
w tym dla portów morskich, lotnisk oraz logistyki kole-
jowej i drogowej. Sektor technologiczny reprezento-
wały również przedsiębiorstwa zajmujące się produk-
cją inteligentnego sprzętu edukacyjnego oraz świad-
czeniem międzynarodowych usług biznesowych. 
W delegacji znaleźli się ponadto przedstawiciele 
przedsiębiorstw notowanych na giełdzie, specjalizują-

cych się w technologii ste-
rowania ruchem, napę-
dach oraz robotach prze-
mysłowych.

Przedstawiciele chiń-
skich przedsiębiorstw wy-
razili zainteresowanie na-
wiązaniem współpracy in-
westycyjnej i handlowej 
z rudzkimi przedsiębior-
stwami oraz pozyskaniem 

partnerów biznesowych w Rudzie Śląskiej, a docelowo 
także w całym regionie Europy Środkowo-Wschodniej. 
– Wydarzenia te wpisują się w strategię rozwoju mię-
dzynarodowej współpracy gospodarczej oraz pozyski-
wania zagranicznych inwestorów, realizowaną przez 
prezydenta Michała Pierończyka, który  konsekwent-
nie buduje wizerunek miasta jako atrakcyjnej lokaliza-
cji dla zagranicznych inwestorów. Jednym z narzędzi 
w realizacji tego celu jest działalność Śląskiego Parku 
Przemysłowo-Technologicznego –  podkreśla prezes 
Tomasz Copp. � (red)
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Szekspir na bielszowickiej scenie
13 listopada 2025 roku Teatr Jadesta zaprosił widzów do Domu Kultury w Bielszowicach na premierę 

„Komedii omyłek” – szekspirowskiego przepisu na dobrą zabawę.

W czwartkowy wieczór Dom Kultury 
w Bielszowicach rozbrzmiał śmiechem 
i gromkimi brawami. Takie reakcje wywo-
łała premiera „Komedii omyłek” Williama 
Szekspira – spektaklu, który stał się wyda-
rzeniem artystycznym i celebracją wspól-
noty pokoleń, determinacji, odwagi i rado-
ści tworzenia. Na scenie wystąpił 
Teatr Jadesta – międzypokole-
niowy zespół aktorów 
– amatorów, który od sied-
miu lat działa w Bielszowi-
cach pod opieką i kierun-
kiem Teresy Jonas. Reżyser-
ka ciepło i z dystansem uza-
sadnia wybór sztuki:. – W zasa-
dzie to jest zabawa z Szekspirem, ko-
medyjka, chyba najkrótsza, którą napisał, 
jednocześnie dowcipna i świetna do wspól-
nej pracy. Dla niektórych z aktorów to był 
pierwszy kontakt z naszym teatrem, więc 
jeśli już mieliśmy się poznać, to musieliśmy 
się przy tym dobrze bawić. Teatr Jadesta 
od początku swojego istnienia stawia na 
integrację międzypokoleniową i budowa-
nie wspólnoty. Nie jest to jedynie scena, 
ale miejsce, gdzie rodzą się przyjaźnie, 
młodzież uczy się od seniorów, a starsi 
czerpią energię od młodszych.

Premiera przyciągnęła pełną salę wi-
dzów – na widowni zasiadły rodziny i przy-
jaciele aktorów, a także wyjątkowi goście: 
Anna Morajko-Fornal, przewodnicząca Ko-
misji Kultury, Elżbieta Majorczyk-Grabińska 
z Katowice Miasto Ogrodów oraz dr Krzysz-
tof Piecha, naczelnik Wydziału Kultury, Ko-
munikacji Społecznej i Promocji Miasta. Ich 

Nowy sklep firmowy „Jakubca” w Czarnym Lesie
Piekarnia–Cukiernia Jakubiec otworzyła swój 32. sklep firmowy – tym razem w Czarnym Lesie, tuż obok 
Hostelu Diament. Nowa lokalizacja to nie tylko punkt sprzedaży z wielkim wyborem pieczywa, ciast 
i ciasteczek, lodów, ale także miejsce, gdzie można zjeść obfite śniadanie, obiad, napić się kawy i odpocząć 
w przytulnym wnętrzu pod szyldem „U Jakubca”.

Otwarcie przyciągnęło mieszkańców okolicznych bloków i kamienic 
– była akcja „Krepel za lajka”, wielki tort, częstowano  tradycyjnym chle-
bem z tustym i kiszonymi ogórkami. Przez kilka kolejnych dni trwała degu-
stacja wypieków i potraw, a kupujący mogli liczyć na słodkie upominki 
przy zakupach – wszystko po to, by poczuć, że „U Jakubca” to miejsce go-
ścinne i bliskie dzielnicy.

W Rudzie Śląskiej działa kilka cenionych, rodzinnych piekarni – każda 
z własnym stylem i wiernymi klientami. Ta różnorodność jest dowodem na 
to, że jako mieszkańcy cenimy wysoką jakość, szanujemy i doceniamy lo-
kalne rzemiosło, że na mapie miasta jest miejsce dla każdego, kto piecze 
z sercem. Piekarnia Jakubiec rośnie, rozwija się, ale nie traci z oczu tego, 
co najważniejsze – dobrego smaku i zaufania klientów.� Tekst i foto: bl

Bezpieczeństwo i zdrowie  
seniorów to priorytet

10 listopada w Stacji Pogotowia Ratunkowego w Rudzie Śląskiej, 
w ramach Programu „Śląskie dla Seniora”, odbyło się wyjątkowo 
merytoryczne spotkanie z rudzkimi seniorami.

Pracownicy ośrodka szkoleniowego tej-
że stacji edukowali i rozwijali umiejętności 
z zakresu udzielania pierwszej pomocy. 
–  Często proste czynności wystarczą, aby 
uratować komuś życie, dlatego działajcie 
państwo do czasu przyjazdu zespołu ra-
townictwa medycznego –  mówił prowa-
dzący szkolenie. 

W tym wydarzeniu wzięło udział ponad 
czterdziestu seniorów z terenu naszego 

obecność była wyrazem 
uznania dla pracy zespołu 

i podkreślała znaczenie tego 
wydarzenia dla miasta.

Spektakl powstał w ramach projektu „Ra-
zem na scenie”, realizowanego dzięki wspar-
ciu Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii, 
w ramach programu „Spójnik” – inicjatywy, 
która wspiera lokalne działania kulturalne 
i społeczne, integrując pokolenia właśnie 
poprzez wspólne tworzenie. W ramach pro-
jektu odbyły się bezpłatne warsztaty te-
atralne, które połączyły młodzież, studen-
tów i seniorów w jeden aktorski zespół 
i w efekcie powstała autorska, pełna życia 
adaptacja „Komedii omyłek”, zaskakująca 
świeżością, humorem i energią.

„Komedia omyłek” to jedna z najbar-
dziej dynamicznych sztuk Szekspira, opar-
ta na motywie dwóch par bliźniąt, których 
losy przeplatają się w zawrotnym tempie, 
prowadząc do serii zabawnych pomyłek 
i nieporozumień. Przygotowania do spek-
taklu trwały zaledwie dwa miesiące, co 

czyni sukces jeszcze bardziej imponują-
cym. Aktorzy – młodsi i starsi – wraz z reży-
serką Teresą Jonas podjęli się ogromnego 
wyzwania, jakim jest opanowanie i zagra-
nie tekstów samego Szekspira. Wymagało 
to dyscypliny, odwagi i ogromnej pracy ze-
społowej. Efekt przeszedł oczekiwania 
– premiera była wydarzeniem, które zgro-
madziło pełną salę i wywołało entuzja-
styczne reakcje publiczności.

– Nie chcieliśmy prezentować tutaj cze-
goś w ramach konkursu. To wszystko miało 
dać radość, przyjemność i zachęcić do ro-
bienia czegoś więcej niż siedzenia samot-
nie w domu. Jak się okazuje, przy wszyst-
kim można się dobrze bawić, Szekspir rów-
nież się do tego nadaje – podkreślała reży-
serka. Teatr Jadesta nie boi się wielkiej 
klasyki ani eksperymentu. Jonas z uśmie-
chem wspomina wcześniejsze realizacje. 
– Zrobiliśmy też „Romea i Julię” w wersji, 
gdzie rozmowa toczyła się pomiędzy indy-
kiem a farmerem –  to była rzeczywiście 
zabawa z Szekspirem na całego! 

Następnym celem Jadesty jest udział 
w festiwalu FARA, organizowanym przez 
Chorzowskie Centrum Kultury. – Nie udało 
nam się w poprzednich latach, bo pande-
mia dużo rzeczy zatrzymała. Teraz FARA 
wraca, więc my też chcemy tam być – za-
pewnia Teresa Jonas. I nie ma wątpliwości, 
że będą – bo Teatr Jadesta determinację, 
radość i zrozumienie magii teatru łączy 
w sprawdzony przepis na sukces.

Tekst i foto: bl

Sztuczna inteligencja 
jako wsparcie biznesu

W Śląskim Inkubatorze Przedsiębiorczości odbyło się szkolenie pod 
hasłem „AI w praktyce – narzędziownik przedsiębiorcy”, które 
przyciągnęło wielu lokalnych przedsiębiorców zainteresowanych 
nowoczesnymi rozwiązaniami. Spotkanie poprowadziła Natalia 
Kluska, pokazując w niezwykle przystępny sposób, jak sztuczna 
inteligencja może stać się realnym wsparciem w codziennej pracy. 
Podkreślała, że AI to nie odległa wizja przyszłości, lecz narzędzia 
dostępne tu i teraz, które pozwalają oszczędzać czas i pieniądze, 
usprawniać organizację pracy, automatyzować powtarzalne zadania, 
generować nowe pomysły i podejmować trafniejsze decyzje.

Atmosfera spotkania sprzyjała aktywnej 
dyskusji, uczestnicy chętnie zadawali pyta-
nia i dzielili się swoimi doświadczeniami, 
co sprawiło, że szkolenie stało się inspiru-
jącą przestrzenią wymiany wiedzy. Prowa-
dząca zwróciła uwagę, że era generatyw-
nej sztucznej inteligencji rozpoczęła się 
około 2020 roku, opierając się na ogrom-
nych zbiorach danych, i od tego czasu dy-
namicznie rozwija się, oferując coraz wię-
cej praktycznych zastosowań. Zachęcała 
przy tym do korzystania z darmowych wer-
sji narzędzi, zanim przedsiębiorcy zdecy-

dują się na płatne rozwiązania, które choć 
bogatsze w funkcje, wymagają wcześniej-
szego opanowania podstaw.

Przykłady zastosowań AI w biznesie 
okazały się niezwykle szerokie – od wspie-
rania kreatywności i planowania, przez 
tworzenie treści do mediów społeczno-
ściowych, generowanie grafik i prezenta-
cji, aż po analizę danych i trendów rynko-
wych. Szczególnie mocno wybrzmiało wy-
korzystanie sztucznej inteligencji w marke-
tingu i sprzedaży, gdzie pozwala ona two-

rzyć bardziej dopasowane reklamy i sku-
teczniej docierać do odbiorców. Natalia 
Kluska podkreśliła również znaczenie 
umiejętnego promptowania, czyli zadawa-
nia pytań w sposób kontekstowy i precy-
zyjny, co pozwala uzyskać wartościowe 
odpowiedzi od modeli AI.

Nie zabrakło także ważnych akcentów 
dotyczących bezpieczeństwa i kwestii 
prawnych. Prowadząca stanowczo odra-
dzała przesyłanie poufnych czy wrażliwych 
danych do darmowych narzędzi. Przypo-
mniała też , że sztuczna inteligencja może 
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miasta. To bardzo ważne, bo szkolenie 
z pierwszej pomocy, to nie tylko wiedza, to 
inwestycja w zdrowie i życie. Uczestnicy 
spotkania otrzymali również Koperty Ży-
cia, dzięki inicjatywie marszałka Woje-
wództwa Śląskiego Wojciecha Saługi. 
Szkolenie zostało zorganizowane dzięki za-
angażowaniu Wojewódzkiego Pogotowia 
Ratunkowego w Katowicach oraz posłanki 
Urszuli Koszutskiej.� (red)

się mylić i generować nieprawdziwe infor-
macje, dlatego każdorazowo konieczna 
jest weryfikacja wyników przez człowieka.

Szkolenie pokazało, że wykorzystanie AI 
oferuje przedsiębiorcom znaczną niezależ-
ność, kontrolę nad procesami biznesowymi 
oraz oszczędność czasu i zasobów, eliminu-
jąc często potrzebę polegania na pomocy 
zewnętrznej. Uczestnicy wyszli z przekona-
niem, że warto otworzyć się na nowe moż-
liwości i wykorzystać potencjał sztucznej 
inteligencji w rozwoju swoich firm. � (i)
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W Rudzie Śląskiej trwa jedna z największych inwestycji proekologicznych ostatnich lat. Miasto rozpoczęło montaż instalacji fotowoltaicznych 
na 25 budynkach użyteczności publicznej, z czego aż 24 to placówki edukacyjne – od przedszkoli, przez szkoły podstawowe, aż po licea. 
Projekt, którego wartość przekracza 5 milionów złotych, został w znacznym stopniu sfinansowany ze środków unijnych. Ponad 4 miliony 
złotych pochodzi właśnie z funduszy europejskich, co pozwoliło na realizację przedsięwzięcia o tak szerokiej skali.

Ruda Śląska inwestuje w fotowoltaikę

– Od wielu lat staramy się o środki ze-
wnętrzne, które wspierają działania ekolo-
giczne. Ochrona środowiska to także prio-
rytet dla Unii Europejskiej, a dla miasta to 
wymierne ograniczenie emisji szkodliwych 
substancji do powietrza, a także oszczęd-
ności –  podkreśla prezydent Michał Pie-
rończyk. Dzięki nowym instalacjom miasto 
planuje rocznie produkować ponad 730 
MWh energii elektrycznej ze źródeł odna-
wialnych, co przełoży się na oszczędności 
w budżecie oraz znaczną redukcję emisji 
dwutlenku węgla i innych gazów cieplar-
nianych.

Prace obejmują montaż paneli na da-
chach oraz instalację niezbędnych urzą-
dzeń wewnątrz budynków. W trzynastu 
placówkach działania są najbardziej za-
awansowane i mają zakończyć się jeszcze 
w tym roku. Obecnie ekipy pracują m.in. 
w II Liceum Ogólnokształcącym oraz 
w szkołach podstawowych nr 6, 16 i 40 
(przy ulicy Joanny). W przypadku jedena-
stu obiektów konieczne są wcześniej re-
monty dachów, aby zapewnić pełną efek-
tywność i bezpieczeństwo systemów 
w przyszłości. Nowoczesne instalacje poja-
wią się m.in. w Miejskich Przedszkolach nr 
4, 8, 20, 32, 35, 38, 39, 40, 42, 44, 45 i 47, 
w szkołach podstawowych nr 2, 3, 6, 8, 15, 
16, 30 oraz w dwóch budynkach szkoły Foto: UM Ruda Śląska

nr  40. Panele zostaną również zamonto-
wane w II i III Liceum Ogólnokształcącym, 
w Zespole Szkół Muzycznych I i II stopnia 
oraz w Powiatowym Urzędzie Pracy.

Anna Krzysteczko, wiceprezydent Rudy 
Śląskiej odpowiedzialna za oświatę, wska-
zuje na wymierne korzyści dla jednostek 
edukacyjnych. –  Dla placówek oświato-
wych, których budżety są mocno obciążo-
ne rosnącymi kosztami utrzymania, te in-
stalacje to ogromna ulga. Produkcja wła-
snej energii elektrycznej, szacowana na 
ponad 730 MWh rocznie, przekłada się 

bezpośrednio na realne oszczędności – do-
daje wiceprezydent.

Inwestycja ma znaczenie nie tylko dla 
samych placówek, które dzięki niej obniżą 
koszty energii. To także krok w stronę 
zwiększenia efektywności energetycznej 
całego miasta i ograniczenia korzystania 
z  tradycyjnych źródeł prądu. Ruda Śląska 
od lat konsekwentnie realizuje poli-
tykę proekologiczną, czego 
dowodem są wcze-
śniejsze przedsię-
wzięcia. Panele 

fotowoltaiczne działają już na budynku 
Urzędu Miasta, na krytych basenach przy 
ulicach Chryzantem i Pokoju, a także na 
hali sportowej w Orzegowie. Duże instala-
cje powstały również na obiektach Miej-
skiego Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Mieszkaniowej TBS oraz Przedsiębiorstwa 
Wodociągów i Kanalizacji. W oczyszczalni 
ścieków „Halemba-Centrum” funkcjonuje 

system złożony z blisko 900 mo-
dułów.

Na tym jednak nie 
koniec. Wkrótce ruszy 

kolejny etap progra-
mu, tym razem 
skierowany do 
mieszkańców do-
mów jednorodzin-

nych. W jego ramach 
powstanie 154 instala-

cji fotowoltaicznych wy-
posażonych w magazyny 

energii. Uczestnicy projektu otrzy-
mają nie tylko gotowe systemy, ale także 
szkolenie z ich obsługi, co pozwoli im 
w pełni wykorzystać możliwości odnawial-
nych źródeł energii. Ruda Śląska pokazuje, 
że inwestycje w zieloną energię to nie tyl-
ko oszczędności, ale przede wszystkim in-
westycja w przyszłość i czystsze powietrze 
dla kolejnych pokoleń.� (w)

Ruda Śląska znalazła się w gronie miast, które otrzymały 
nowoczesny, oznakowany radiowóz, będący częścią większej 
inwestycji w bezpieczeństwo i ekologię. W piątek, 14 listopada 
przed katowickim Spodkiem odbyło się uroczyste przekazanie 72 
nowych hybrydowych radiowozów marki Kia Niro Hybrid, które 
zasiliły flotę śląskiej Policji. To wydarzenie stanowiło kolejny 
etap modernizacji policyjnych zasobów i jednocześnie realne 
wzmocnienie bezpieczeństwa mieszkańców regionu.

Ekologiczny radiowóz dla rudzkiej policji

Zakup pojazdów był możliwy dzięki 
wspólnemu finansowaniu przez Komendę 
Główną Policji, Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach, Fundusz Wsparcia Policji 
oraz jednostki samorządu terytorialnego, 
w tym samorząd województwa śląskiego. 
Miasto Ruda Śląska wsparło inwestycję 
kwotą 70 tysięcy złotych, a samorząd wo-
jewództwa przeznaczył na ten cel 400 ty-
sięcy złotych. Łączny koszt zakupu radio-
wozów wyniósł ponad 15 milionów zło-
tych.

Nowe samochody zostały specjalnie 
przystosowane do przewozu osób zatrzy-
manych i wyposażone w nowoczesne sys-
temy bezpieczeństwa. Są w pełni dostoso-
wane do specyfiki służby w terenie miej-
skim i podmiejskim. – Modernizacja poli-
cyjnej floty to inwestycja w bezpieczeń-
stwo mieszkańców, ale również w ekologię 
– nowe pojazdy hybrydowe są ciche, ener-
gooszczędne i bardziej przyjazne środowi-
sku. To realne wzmocnienie bezpieczeń-
stwa naszego miasta oraz gwarancja szyb-
szej i sprawniejszej reakcji mundurowych 

– powiedział prezydent Michał Pierończyk, 
uczestniczący w tym wydarzeniu.

Nowoczesne radiowozy, które trafiły do 
śląskich jednostek, są symbolem współ-
pracy wielu instytucji i samorządów, a tak-
że dowodem na to, że inwestycje w bez-

pieczeństwo mogą iść w parze z troską 
o środowisko. Dla Rudy Śląskiej oznacza to 
nie tylko wzmocnienie lokalnej policji, ale 
również gwarancję, że mundurowi będą 
mogli działać szybciej, sprawniej i bardziej 
efektywnie.� (w)

Foto: UM Ruda Śląska
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Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

NAJMŁODSI RUDZIANIE – WITAMY W RUDZIE ŚLĄSKIEJ

Michał Reszka syn Jolanty i Krzysztofa
ur. 14.11.2025 r. (2925 g i 52 cm)

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl

ZAPRASZAM 
NA SESJE:

noworodkowe, 
niemowlęce, 
urodzinowe 
i rodzinne, 

a także 
po vouchery 
prezentowe.

Baran – Przed Tobą okres za-
wodowych niespodzianek. 
Większość będzie dla Ciebie 
korzystna.
Byk – Posłuchaj dobrej rady 
kogoś bliskiego, chociaż wy-
daje się ona dość absurdal-
na.
Bliźnięta – Postaraj się nie 
wpadać w panikę, a wszyst-
ko ułoży się po Twojej myśli.
Rak – Poznasz kogoś, z kim 
znajdziesz szczęście, przeży-
jesz coś romantycznego.
Lew – Między tobą a part-
nerem odżyje miłość i za-
czną się gorące chwile.
Panna – Już wkrótce otrzy-
masz propozycję wyjazdu za 
granicę. Zastanów się.

Oliwier Wielechowski syn Sandry i Artura
ur. 11.11.2025 r. (3620 g i 54 cm)

Agata Góral córka Karoliny i Rafała
ur. 12.11.2025 r. (3650 g i 57 cm)

Borys Kopryna syn Sylwii i Dawida
ur. 13.11.2025 r. (3190 g i 53 cm)

Bruno Kopryna syn Sylwii i Dawida
ur. 13.11.2025 r. (3170 g i 54 cm)

Weronika córka Stelli i Mateusza
ur. 11.11.2025 r. (3520 g i 55 cm)

Waga – Ostatnio szczęście Ci 
dopisuje, ale unikaj ryzy-
kownych zachowań.
Skorpion – Nie ma ludzi bez 
wad. Postaraj się być trochę 
tolerancyjny do partnera.
Strzelec – Przygotuj partne-
rowi jakąś niespodziankę. To 
ożywczo wpłynie na wasze 
uczucie.
Koziorożec – Pomyśl nieco 
o rodzinie i spędzaj z nią 
więcej czasu.
Wodnik – Już niedługo speł-
nią się Twoje dawne marze-
nia, o których zapomniałeś.
Ryby – Postaraj się bardziej 
o siebie dbać i zrobić bada-
nia kontrolne.

REKLAMY



10 | www.wiadomoscirudzkie.pl OGŁOSZENIA 12.11.2025

Nieruchomości

 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE 
ŚLĄSKIEJ, GOTÓWKA TEL. 501-239-
405.

 Wycena mieszkań. Tel.  602-724-
054.

 Świadectwa Charakterystyki Ener-
getycznej. Tel. 793-396-040.

 Kupię mieszkanie w bloku do 38 m2 
z  ogrzewaniem miejskim. Tel. 736-
347-073.

 Skup nieruchomości. Tel. 509-
364-700.

 Kupię działkę. Tel. 509-364-700.

 Kupię mieszkanie, tel. 531-465-
977.

OGŁOSZENIA DROBNE

 Skup nieruchomości, tel. 793-017-
323.

 Świadectwa energetyczne, 
tel. 793-017-008.

Usługi

 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie 
drzew. Tel. 607-219-491.

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. 
Tel. 607-219-491.

 Tapety, malowanie, gładź, panele, 
itp. Tel. 505-946-693.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. 
SKUTECZNIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 
tel.  32  260-00-33, 516-516-611. Po-
średnik CDF  S.C., firmy MATPOL FI-
NANSE Sp. z o.o.

 Składanie gotowych elementów 
meblowych. Tel. 512-249-399.

 BJ – czyszczenie dywanów, tapice-
rek, wykładzin. Solidnie, niedrogo. Tel. 
606-274-056.

 Dachy –  papa termozgrzewalna, 
tel. 880-201-358. 

 Remont łazienki, również dla nie-
pełnosprawnych. Tel. 507- 055-024.

 Opróżnianie mieszkań, piwnic. 
Tel. 793-017-323.

„Nie żyjemy, aby umierać, 
ale umieramy, aby żyć wiecznie”. 

Michael Buchberger

Panu Miłoszowi Sołowskiemu, 
pracownikowi Wydziału Budżetu Miasta 

Urzędu Miasta Ruda Śląska, 
wyrazy głębokiego współczucia 

i pokrzepienia w trudnych chwilach po śmierci

Ojca
przekazuje 

Michał Pierończyk 
Prezydent Miasta Ruda Śląska 

wraz z pracownikami Urzędu Miasta

Miłoszowi Sołowskiemu 
Pracownikowi Wydziału Budżetu Miasta 

Urzędu Miasta Ruda Śląska 
wyrazy głębokiego współczucia 

i pokrzepienia w trudnych chwilach po śmierci

OJCA
przekazują koleżanki i koledzy z Wydziału

Wyciąg z ogłoszenia o przetargu

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
ogłasza rokowania na sprzedaż przypadającego Gminie Miastu Ruda Śląska 

prawa własności zabudowanej nieruchomości gruntowej położonej przy 
ulicy Głównej 12 w miejscowości Odra w gminie Gorzyce. 

Pierwszy, drugi i trzeci przetarg, które odbyły się odpowiednio w dniach 18.02.2025 r., 
23.04.2025 r., 30.06.2025 r.  zakończyły się wynikiem negatywnym. 

Przedmiotem sprzedaży w drodze rokowań będzie zabudowana nieruchomość gruntowa po-
łożona przy ulicy Głównej 12 w miejscowości Odra, w gminie Gorzyce, powiat wodzisławski, 
województwo śląskie, w obrębie Odra, karta mapy 1, składająca się z działki nr 300/75 o po-
wierzchni 1277 m2, użytek: B. W dziale II księgi wieczystej prowadzonej przez Sąd Rejonowy 
w Wodzisławiu Śląskim własność ww. działki wpisana jest na rzecz Gminy Miasto Ruda Śląska. 
Działy I-Sp, III i  IV tej księgi nie zawierają wpisów.

Nieruchomość zabudowana jest budynkiem mieszkalnym o powierzchni zabudowy 120 m2 
oraz budynkiem gospodarczym o powierzchni zabudowy 82 m2 (dane wg wypisu z rejestru grun-
tów). Zgodnie z opisem sporządzonym przez Rzeczoznawcę Majątkowego w operacie szacun-
kowym budynek mieszkalny ma powierzchnię użytkową 77,61 m2 jest konstrukcji murowanej, 
z dwuspadowym dachem o konstrukcji drewnianej, otynkowany, nieocieplony, wyposażony jest 
w instalacje: elektryczną (odciętą), wodno-kanalizacyjną i centralnego ogrzewania. Budynek 
mieszkalny jest w bardzo złym stanie technicznym. Budynek gospodarczy o powierzchni użytko-
wej 68 m2 jest   konstrukcji murowanej, z dwuspadowym dachem o konstrukcji drewnianej i jest 
w złym stanie technicznym.

Nieruchomość gruntowa w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Gminy 
Gorzyce oznaczona jest symbolem F3MNI – teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Po-
nadto działka znajduje się na terenie lokalnych podtopień.

Działka nr 300/75 graniczy z drogą wewnętrzną na działkach nr 77, 764/233. Drogi wewnętrz-
ne stanowią własność Gminy Gorzyce, są ogólnodostępne i łączą się z drogą publiczną powia-
tową nr 5048 S.

Cena wywoławcza do rokowań prawa własności nieruchomości zabudowanej budynkiem 
mieszkalnym oraz budynkiem gospodarczym wynosi 100.000,00 zł.

w tym:  – cena gruntu: 54.050,00 zł (54,05%)�– cena budynku mieszkalnego i gospodarczego:  
45.950,00 zł (45,95%) 

Cena sprzedaży ustalona w rokowaniach powinna być wpłacona na rachunek bankowy sprze-
dającego przed zawarciem aktu notarialnego. 

Rokowania odbędą się w dniu 15.12.2025 r. o godz. 10.00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda 
Śląska, plac Jana Pawła II 6.  

W rokowaniach mogą uczestniczyć osoby, które do dnia 8.12.2025 r.:

dokonają wpłaty zaliczki w wysokości 5.000,00 zł z dopiskiem „zaliczka – Odra, ul. Główna 
12” na rachunek bankowy nr 71 1050 1214 1000 0010 0109 0628 ING Bank Śląski Katowice O/
Ruda Śląska, Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty przyjmuje się dzień wpływu środków pie-
niężnych na rachunek Urzędu Miasta Ruda Śląska) oraz złożą pisemne zgłoszenie udziału w ro-
kowaniach w Sekretariacie Wydziału Gospodarki Nieruchomościami (pok. 217) w godzinach pra-
cy Urzędu Miasta Ruda Śląska, w zamkniętej kopercie z napisem „oferta Odra, ul. Główna 12”. 

Zastrzega się prawo odwołania rokowań z uzasadnionej przyczyny.

Informacji na temat rokowań udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami (pokój 223),  
tel. 32 244-90-00 wew. 2230.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Ruda Śląska
ogłasza drugi ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż dwóch nieruchomości gruntowych położonych w Rudzie 

Śląskiej – Bielszowicach przy ulicy Stanisława Nabzdyka z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda Śląska oraz pod drogę dojazdową

Lp.
Położenie 

nieruchomości
(ulica)

Oznaczenie nieruchomości
wg katastru nieruchomości Powierzchnia

nieruchomości
(ha)

Przeznaczenie i sposób
zagospodarowania

nieruchomości

Cena wywoławcza
nieruchomości

netto (zł)

Wadium

Nr obrębu Nr działki Postąpienie 
minimalne

1.
ul. Stanisława 

Nabzdyka 5
3.5044/323 0,0829 3MNU – teren zabudowy 

mieszkaniowej 
jednorodzinnej i usługowej

174.000,00 zł
8.700,00 zł
1.740,00 zł

2. 3.5045/323 0,0771 173.000,00 zł
8.700,00 zł
1.730,00 zł

W celu zapewnienia dojazdu z drogi publicznej każda z ww. działek zostanie sprzedana łącznie z udziałem wynoszącym po 1/27 części w działkach 
o łącznej powierzchni 0,5766 ha, położonych w Rudzie Śląskiej, gmina powiat Miasto Ruda Śląska, obręb 0005 Bielszowice, karta mapy 3, oznaczonych 
numerami geodezyjnymi: 5096/318 o powierzchni 0,1862 ha, 5094/318 o powierzchni 0,0270 ha, 5090/318 o powierzchni 0,0357 ha, 5079/319 
o powierzchni 0,0305 ha, 5069/319 o powierzchni 0,0458 ha, 5061/4083 o powierzchni 0,0217 ha, 5054/321 o powierzchni 0,0195 ha, 5048/323 
o powierzchni 0,0849 ha, 5051/323 o powierzchni 0,0039 ha, 5057/321 o powierzchni 0,0192 ha, 5066/4083 o powierzchni 0,0227 ha, 5076/319 
o powierzchni 0,0498 ha, 5085/319 o powierzchni 0,0297 ha.

Przetarg odbędzie się w dniu 22.12.2025 r. o godz. 13.00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6.

W przetargu mogą uczestniczyć osoby fizyczne i prawne, które zapoznają się z pełną treścią ogłoszenia (zamieszczoną na tablicy ogłoszeń w bu-
dynku Urzędu Miasta Ruda Śląska i na portalu miejskim www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 15.12.2025 r. dokonają wpłaty wadium 
w wysokości podanej powyżej, z dopiskiem „wadium – działka nr ……… ul. S. Nabzdyka” przelewem na rachunek bankowy: Nr 71 1050 1214 1000 0010 
0109 0628 ING Bank Śląski Katowice O/Ruda Śląska, Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę  zapłaty  przyjmuje  się  dzień  wpływu  środków  pieniężnych  
na rachunek  Urzędu Miasta Ruda Śląska) oraz przed otwarciem przetargu przedłożą Komisji Przetargowej wymagane dokumenty i oświadczenia. 
Zastrzega się prawo do odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny.

Informacji na temat przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami (pokój 223), tel. 32 244-90-00 wew. 2230.

Prezydent 
Miasta  

Ruda Śląska
informuje o wywieszeniu na tablicy 

ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska plac 
Jana Pawła II 6 (II piętro, naprzeciw pokoju 
215): 

wykazu nieruchomości gruntowych •	
własności Gminy Miasta Ruda Śląska, 
które zostaną oddane na okres 3 lat 
w dzierżawę z przeznaczeniem na cele 
rolnicze w rejonie ulicy Stefana Żerom-
skiego

wykazu nieruchomości gruntowych •	
własności Gminy Miasta Ruda Śląska, 
które zostaną oddane na okres 3 lat 
w dzierżawę z przeznaczeniem na cele 
rolnicze pod pasiekę pszczół  w rejonie 
ulicy Orzegowskiej.

Motoryzacja

 Skup samochodów. Płacimy naj-
więcej, dojazd do klienta. Tel. 792-
155-155.

 AUTO SKUP – złomowanie pojaz-
dów, pomoc drogowa. Płacimy naj-
lepiej. Tel. 502-752-634.

 Auto skup, tel. 509-364-700.

PRACA

 Przyjmę do pracy (pełen lub 
3/4 etatu) w zakładzie kamieniar-
skim (do przyuczenia), chętnie 
emeryta górnika lub na urlopie 
górniczym. Tel. 501-303-628.

TURYSTYKA

 Beskidy – turnus od 1150 zł z 20% 
dofinansowaniem dla 60+, możliwość 
dowozu, miodowyraj.pl, tel. 501-642-
492.

RÓŻNE

 Skup staroci. Dojazd do Klienta. 
Tel. 507-643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE 
PRL. Tel. 507-643-590.

 Kupię komputer Amige 500. Tel. 
604-579-114.

MATRYMONIALNE

 Biuro matrymonialne ,,Romeo” 
– solidnie i tanio (panie do 40 lat gra-
tis). Tel. 502-363-127.



Zapasy

Turniej im. Ryszarda Dworoka 
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ogłoszenie

Piłka ręczna plażowa

Rudzianka w brazylijskim finale
Reprezentacja Polski kobiet w piłce ręcz-

nej plażowej zdobyła brązowy medal pod-
czas finału Beach Handball Global Tour 
2025 w João Pessoa w Brazylii. W drużynie 
znalazła się Małgorzata Rawicz-Grotowska, 
zawodniczka pochodząca z Rudy Śląskiej, 
wywodząca się z klubu SPR Grunwald Ruda 

Śląska, a obecnie reprezentująca barwy 
KPR Feniks Lubliniec.

Rawicz-Grotowska została powołana do 
kadry narodowej seniorek w czerwcu 2025 
roku, na zgrupowanie w Wągrowcu (1–5 
lipca) oraz na Mistrzostwa Europy w Alanyi 
(7–14 lipca). To właśnie wtedy oficjalnie 
znalazła się w składzie reprezentacji Polski, 
co otworzyło jej drogę do udziału w póź-
niejszych turniejach międzynarodowych, 
w tym w finałach Beach Handball Global 
Tour w Brazylii.

Polki w meczu o trzecie miejsce pokona-
ły aktualne mistrzynie Europy, Hiszpanki, 
wygrywając 2:0 (16:14, 21:16). Dla Rawicz-
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Biegi

Biegiem dla Niepodległej

Polacy słyną z pomysłowości. Mimo, że 
Dzień Niepodległości przypada pośrodku 
chłodnej jesieni, nie brakuje nam sposo-
bów na jego świętowanie. 11 listopada w ca-
łym kraju odbyły się uroczyste koncerty, 
spektakle i marsze. Swój pomysł na uczcze-
nie 107. rocznicy odrodzenia państwa pol-
skiego mieli też naturalnie sportowcy. 
W wielu miastach odbyły się wówczas Bie-
gi Niepodległości, również w Rudzie Ślą-
skiej.

– Bardzo się cieszę, że na starcie stoi was 
aż tylu, i że właśnie w ten sposób postano-
wiliście uczcić rocznicę odzyskania przez 
Polskę niepodległości – mówił Jakub Woch 
przewodniczący Komisji Sportu i Kultury 
Fizycznej Rady Miasta Ruda Śląska. – Widzę 
dużo biało –  czerwonych flag. Aktywność 
fizyczna przy świętowaniu takiego dnia jest 

W sobotę, 22 listopada hala MO-
SiR Ruda Śląska przy ul. Hallera 16b 
stanie się miejscem wyjątkowego wy-
darzenia sportowego. Zapaśniczy 
Klub KS Pogoń Ruda Śląska zaprasza 
na XXXV Międzynarodowy Turniej Za-
paśniczy w stylu klasycznym im. Ry-
szarda Dworoka, który w tym roku 
połączony będzie z jubileuszem 105-
lecia Klubu. Uroczyste otwarcie tur-
nieju zaplanowano na godzinę 11.00.

Turniej imienia Ryszarda Dworoka 
to nie tylko rywalizacja sportowa na 
najwyższym poziomie, ale także oka-
zja do uczczenia pamięci jednej 
z najważniejszych postaci w historii 
polskiego zapaśnictwa. Dworok, 
przed II wojną światową wybitny za-
wodnik i wielokrotny medalista mistrzostw 
Polski, a później ceniony trener i wycho-
wawca wielu pokoleń, przyczynił się do te-
go, że Ruda Śląska stała się znaczącym 
ośrodkiem tej dyscypliny w kraju i poza je-
go granicami. Nadanie w ubiegłym roku je-
go imienia hali sportowej przy ul. Hallera 
było symbolicznym uhonorowaniem jego 
dorobku i wkładu w rozwój zapasów.

Grotowskiej powołanie do kadry i zdobycie 
medalu to istotny etap kariery, a dla Rudy 
Śląskiej – powód do dumy z zawodniczki, 
która zdobywała swoje szlify w  Grunwal-
dzie.� Red.

Wydarzenie odbędzie się pod patrona-
tem Michała Pierończyka, Prezydenta Mia-
sta Ruda Śląska, co podkreśla jego rangę 
i znaczenie dla lokalnej społeczności. Orga-
nizatorzy zapraszają wszystkich sympaty-
ków sportu do wspólnego świętowania ju-
bileuszu klubu i kibicowania zawodnikom, 
którzy zmierzą się w zapaśniczej rywaliza-
cji.� (red)

PIŁKA NOŻNA
Klasa Okręgowa – 15 listopada

GKS Wawel Wirek  
– MKS Siemianowiczanka 1:0 (1:0)

KS Unia Ząbkowice  
– TP Jastrząb Bielszowice 2:4 (1:2)

Żmuda 17’, 51’, Chromik 24’, 64’, Witor 
38’, Wujec 81’

Jastrząb: Henisz (Wyląg 85’), Fik, Wal-
czyk, Witor (Wujec 81’), Wielgos, Sowa 
(Osadnik 88’), Opeldus, Zalewski (Szlach-
ciak 90’), Chromik, Sowa, Kałka. Trener: 
Sebastian Gawełczyk.

KS Kamionka Mikołów  
– KS Slavia Ruda Śląska 3:3 (3:0)

Szymakowski 15’, 22’, Załuski 43’, Skow-
ronek 61’, Beker 72’, Pacek 77’

Slavia: Dubicki, Rauner (Skowronek 46’), 
Maciaszczyk (Pacek 60’), Kajzer, Drabek, 
Gola, Beker, Harańczyk, Tofil, Koch, Jamka. 

Trener: Tomek Grozmani
Klasa A – 15 listopada
MKS Górnik Wesoła  

– GKS Urania Ruda Śląska 1:5 (1:2)
LKS Strażak Mikołów  

– TP Jastrząb II Bielszowice 2:1 (1:0)
Wiesiołek 19’, 70’, Gacka 51’, 
Jastrząb: Jendruś, Nowok, Kamczyk, 

Wróbel, Gamoń (Brachman 75’), Rzadkow-
ski (Mamoń 75’), Leś (Hajduk 70’), Żuk (Po-
rwolik 60’). Trener: Mariusz Kalisz.

AP Wyzwolenie Chorzów  
– GKS Grunwald Ruda Śląska 2:1 (1:1)

jak najbardziej wskazana. Za każdego z was 
trzymam kciuki – dodał.

Na bieżni przy budynku Szkoły Podsta-
wowej nr 15 Sportowej zebrało się ponad 
400 biegaczy na XXXII Biegu Niepodległo-
ści. Pasjonaci biegów, profesjonalni spor-
towcy zrzeszeni w rudzkich i okolicznych 
klubach, seniorzy oraz dzieci, pary, grupy 
przyjaciół i całe rodziny, wszyscy zjednocze-
ni w biało – czerwonych barwach, przebie-
gli trasę po halembskim lesie. Każdy z nich 
otrzymał później pamiątkowy medal. Nato-
miast dla najszybszych biegaczy przewi-
dziano dodatkowe nagrody m. in. w formie 
pucharów. Wzruszenia nie krył też zwycięz-
ca, a zarazem debiutant Biegu Niepodle-
głości Zbigniew Kalinowski. – To wspaniałe 
uczucie. Zwłaszcza w takim dniu – powie-
dział, obierając medal.� Tekst i foto: PT

Tenis stołowy

XV Jubileuszowy Turniej 
Tenisa Stołowego

Międzypokoleniowy Turniej Tenisa Sto-
łowego co roku organizowany jest przez 
Kluby Młodzieżowe Stowarzyszenia Świę-
tego Filipa Nereusza w Rudzie Śląskiej. Te-
goroczna edycja odbędzie się w sobotę 29 
listopada w Młodzieżowym Domu Kultury 
w Rudzie Śląskiej. Zgłoszenia do udziału są 
przyjmowane do 23 listopada. Do udziału 
w turnieju zapraszane są osoby od 12 roku 
życia na każdym poziomie zaawansowania 
gry.  Dokumenty konieczne w procesie re-
krutacji oraz link do formularza zgłoszenio-
wego są dostępne wraz z regulaminem na 
stronie internetowej Stowarzyszenia www.
nereusz.pl/miedzypokoleniowy-turniej-te-
nisa-stolowego-2.

W turnieju może wziąć udział każdy 
– pasjonaci, zawodowcy, a nawet ci, którzy 

nigdy nie mieli do czynienia z tenisem sto-
łowym. – Chcemy dołożyć wszelkich starań, 
aby turniej był dla każdego niesamowitym 
i przede wszystkim pozytywnym przeży-
ciem. Kluczowe są dla nas zdrowa rywaliza-
cja, wyzwanie, otwartość i rozwój –  pod-
kreślają organizatorzy. � (w)
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Poszukując mieszkania w pierwszej kolejności 
zwracamy uwagę na metraż i lokalizację. 
To naturalne. Chcemy wiedzieć, ile miejsca mamy 
do dyspozycji i jak szybko dostaniemy się do pracy 
czy szkoły. Ale jest jeszcze jeden czynnik, który 
w praktyce decyduje o tym, czy mieszkanie okaże się 
naprawdę wygodne: układ pomieszczeń. To on 
sprawia, że codzienne życie płynie gładko.
Wyobraźmy sobie dwa mieszkania o identycznym 
metrażu 55 m². W jednym salon jest połączony 
z kuchnią, dobrze doświetlony dużymi oknami, 
a sypialnia znajduje się w cichej części 
mieszkania, z dala od wejścia. W drugim zaś: długi, 
ciemny korytarz zajmuje aż 8 m², salon jest ciasny 
i nieustawny, a sypialnia wychodzi na hałaśliwą ulicę. 
Mimo tej samej powierzchni odczucia mieszkańców 
będą diametralnie różne. Dlatego wybierając swoje 
mieszkanie pomyśl nie tylko o metrach, ale przede 
wszystkim o komforcie użytkowania.

ZAPROJEKTOWANA 
PRZESTRZEŃ 

A CODZIENNOŚĆ
Przemyślany układ to coś więcej niż 

ustawny salon. To także logiczne zor-
ganizowana przestrzeń pomiędzy po-
mieszczeniami. Kuchnia blisko wejścia, 
aby łatwo wnosić zakupy. Łazienka 
usytuowana tak, by mogli korzystać 
z niej zarówno domownicy, jak i go-
ście, bez zakłócania prywatności sy-
pialni. Balkon lub ogródek dostępny 
bezpośrednio z salonu, by w ciepłe dni 
naturalnie „powiększał” mieszkanie 
o dodatkową przestrzeń.

Tego typu rozwiązania mają znacze-
nie każdego dnia. Rano szybciej się 
ubierzesz, bo garderoba lub szafa 

znajduje się tuż obok sypialni. Po po-
łudniu odpoczniesz w jasnym salonie, 
do którego wpada mnóstwo natural-
nego światła. Wieczorem goście od-
wiedzą Cię, nie naruszając twojej pry-
watnej strefy. To właśnie ta codzienna 
wygoda jest prawdziwą wartością.

KOMFORT, PRYWATNOŚĆ, 
OSZCZĘDNOŚĆ 

Układ mieszkania wpływa także na 
Twój por� el. Dobrze zaprojektowana 
przestrzeń oznacza mniej marnowa-
nych metrów co realnie przekłada się 
na oszczędności w zakupie i aranżacji. 
Każdy metr kwadratowy kosztuje, 
więc warto, by każdy miał swoje uza-
sadnienie.

Osiedle Zielona Chorzowska 
– tam, gdzie układ ma znaczenie

Nie można też zapominać o wpły-
wie światła i wysokości pomieszczeń. 
Duże okna doświetlają wnętrza, po-
prawiają nastrój i ograniczają zużycie 
energii elektrycznej. Wysokie sufi ty 
sprawiają, że mieszkanie „oddycha”, 
daje poczucie większej przestrzeni. To 
właśnie te elementy sprawiają, że 
mieszkanie nie jest tylko „lokalem”, 
ale staje się prawdziwym domem.

OSIEDLE ZIELONA 
CHORZOWSKA

Świetnym przykładem inwestycji, 
w której układ mieszkań został do-
kładnie przemyślany, jest Osiedle Zie-
lona Chorzowska realizowane przez 
Bert Invest. To projekt, w którym nie 
ma miejsca na przypadek. Wysokość 
sufi tów wynosi 267 cm, dzięki temu 
mieszkania wydają się przestronniej-
sze. Duże przeszklenia zapewniają do-
stęp światła przez większą część dnia. 
Lokale na parterze mają prywatne 
ogródki, a te na wyższych kondygna-
cjach: balkony lub tarasy, które natu-
ralnie powiększają przestrzeń miesz-
kalną.

Do tego dochodzi optymalne roz-
mieszczenie pokoi: wygodne salony, 
ustawne sypialnie, funkcjonalne ła-
zienki. Wszystko zaplanowane tak, by 
życie codzienne było intuicyjne i kom-
fortowe. To nie tylko mieszkania, to 
przestrzenie do życia, w których każdy 
detal ma swoje miejsce. To właśnie 
ten aspekt odróżnia Zieloną Chorzow-

ską – inwestycje zaplanowaną z wy-
obraźnią od tych, w których prioryte-
tem było wyłącznie „zmieszczenie” jak 
największej liczby lokali na działce.

DLACZEGO TO TAKIE WAŻNE?
Bo mieszkanie kupuje się nie na 

chwilę, ale często na całe życie. Dlate-
go warto myśleć o przyszłości: czy 
układ pozwoli wygodnie funkcjono-
wać, gdy powiększy się rodzina? Czy 
da się łatwo wydzielić miejsce do pra-
cy zdalnej? Czy przestrzeń będzie 
sprzyjać odpoczynkowi i spotkaniom 
z bliskimi?

Odpowiedź na te pytania kryje się 
w projekcie. A dobrze zaprojektowane 
mieszkania takie, które łączą komfort, 

estetykę i funkcjonalność – znajdziesz 
właśnie na Osiedlu Zielona Chorzow-
ska.. Pamiętaj, że metraż na kartce to 
nie to samo co rzeczywistość, dlatego 
nie zastanawiaj się i odwiedź osiedle 
osobiście!
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